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Viljelusvõistluse kümnes hooaeg on jõudnud lõpule. Jul-
gen öelda, et edukalt, sest põllumeeste huvi sellel osale-
da on järjest tõusnud ja tänavu oli võistlusel rohkem osa-
võtjaid, kui kunagi varem. Viljelusvõistlusest on saanud 
traditsioon.

Viljelusvõistluse tulemused tekitavad huvi ja pakuvad 
palju kõneainet põllumeeste ringkondades, aga ka laie-
malt: selgub, et sellest üritusest ja oli palju juttu ka Eesti 
riikliku teraviljasektori arengukava koostamisel, kui otsiti 
vastust küsimusele, kui kõrge võiks teraviljade keskmine 
saagikus olla Eestis 2020. aastal.

Eesti teraviljakasvatuse areng on olnud viimase küm-
ne aasta jooksul hüppeline ja meie teraviljakasvataja pole 
enam pelgalt Eesti rahva toiduga varustaja, vaid ka toor-
ainega kaupleja maailmaturul. Arvestades korraldajate ja 
osalejate laia ringi ning põllumeeste suurt huvi üritusel 
osalemise ja selle tulemuste vastu, arvan, et viljelusvõist-
lus aidanud siinset taimekasvatust edendada. Seda, kui 
palju, otsustagu igaüks ise.

Maamajanduse toimetajana on mul hea meel tõdeda, 
et meie väljaanne on olnud viljelusvõistluse korraldajate 
seas selle algusest alates ja kajastanud seda üritust kogu 
selle mitmekesisuses. Samuti on mul hea meel, et korral-
dajate ring on aastatega järjest suurenenud. 

2014. aastal koristati Eestis läbi aegade suurim te-
raviljasaak. Suurenenud on ka põldude saagikus ning 
üheksa tonni on Eestis  juba levinud võistlussaak. Usun, 
et võistlus jätkub ja mägede taha ei jää ka hektarisaak, 
millest on juba aastaid räägitud – kümme tonni. 

Tänan südamest tehtud töö eest kaaskorraldajaid, eks-
perte, kohtunike ja toetajaid, aga ennekõike põllumehi, kel-
leta oleks viljelusvõistlus mõeldamatu. Jaksu teile kõigile!

Heiki Raudla
Maamajanduse vastutav toimetaja, Maaleht

Kümme 
täis!

Sisukord
 

4	 Kümme aastat viljelusvõistlust

6 	 Viljelusvõistlus – väljakutse kroonilisele  
	 mahajäämusele põlluharimises

12 	Võistluspõldude agrotehnika  
	 2005–2014

14 	Kultuuride tasuvus võistluspõldudel

17 	Teraviljakasvatusel on perspektiivi

18 	Rekordimees Oidermaa tutvustab 
	 uusi sorte

20 	Urmas Uustalu imetleb nisupõldu

22 	Igale viljale tuleb valida õige põld

24 	Avo Samarüütel – võit igas klassis

26	 Viljelusvõistlusel osalejad 2005−2014

30	 Parimad 2005−2014

34	 Kohtunikud hindavad võistlust

28	 Viljakad seminarid

29 	Erakordne 2014: suviteraviljad  
	 üllatasid rekordsaakidega

Teostus
Tekstid: Margus Ameerikas, Lii Sammler, Heli Raamets, Vivika Veski, Heiki Raudla,

 põllumajandusministeerium, Endel Mets, Peeter Viil, Enno Koik ja Meelis Annus.
Fotod: Raivo Tasso, Sven Arbet, Endel Mets, Margus Ameerikas ja Jaanika Mirka.

Kujundus: idee − Jaanika Mirka, teostus – Marju Viliberg (AS Eesti Ajalehed)



3

Eesti teraviljakasvatussektori areng on 
viimase aastakümne jooksul olnud sil-
mapaistev ja meie teraviljakasvatajast on 
saanud lisaks Eesti rahva toiduga varus-
tajale ka osaline maailmaturul. Veel küm-
me aastat tagasi poleks keegi uskunud, 
et meie ettevõtted suudavad eksportida 
pool miljonit tonni teravilja, ent ometi nad 
seda 2013. aastal tegid. 

Eesti teraviljakasvataja on lisaks 
geograafilisest asukohast tingitud heit-
likule ilmastikule pidanud kohanema ka 
pidevate turusituatsiooni muutustega ja 
on sellega hästi toime tulnud. Nii oleme 
suutnud püsida konkurentsis ka teiste 
ELi põllumajandustootjatega.

2014. aastal koristati Eestis läbi ae-
gade suurim teraviljasaak, mis esma-
kordselt ületas miljoni tonni piiri. Viimase 
kümne aastaga on teraviljasaak Eestis 
suurenenud 57% ning rapsisaak lausa 
kahekordistunud. Muutunud on kasva-
tatavate teraviljade osakaalud kogu kas-
vupinnas. Viimastel aastatel on Eestis 
hakatud odra asemel enam kasvatama 
nisu, üha populaarsemaks on muutumas 
ka taliviljade, eeskätt talinisu ja talirapsi 
kasvatamine. Teraviljade keskmised saa-
gikused on samuti tõusnud, kuid jäänud 
esialgu siiski küllaltki madalateks. Kesk-
mised näitajad aga ei pruugi alati peegel-
dada sektoris juba toimuvaid arenguid.

Kümme aastat tagasi tehti algust et-
tevõtmisega, millel on kindlasti juba 
olnud ja saab ka tulevikus meie teravil-
jasektorile olema väga positiivne mõju. 
Nimelt alustati siis viljelusvõistlusega, 
mis on aidanud meie põllumeestel mõis-
ta teraviljakasvatuse potentsiaali Eestis. 
Viljelusvõistlusel osalejad on näidanud, 
et Eestis, meie erinevatel muldadel on 
võimalik saada tulemusi, mis ületavad 
teraviljade keskmise saagikuse isegi kol-
mekordselt.

Viljelusvõistlusest on saanud tradit-
sioon. Tegemist on ettevõtmisega, mis 
ei ole oma aktuaalsust ja põllumeeste 
osalemishuvi kaotanud – nagu teame, oli 
viljelusvõistlusel tänavusel juubeliaastal 
rekordarv osavõtjaid. Osalejate hulgas 
on selle toimumisaja jooksul olnud Ees-
ti erinevate piirkondade esindajad ja me 

oleme näinud, et suuri saake on võimalik 
meisterdada igal pool.

Viljelusvõistluse suurim kasu on tõe-
näoliselt olnud sellest, et saadud tead-
misi pole jäetud enda teada. Lisaks saa-
gikusele on hinnatud ka kasumlikkust ja 
need teadmised aitavad edendada kogu 
sektori konkurentsivõimet. Võistluse tu-
lemusi on aktiivselt tutvustatud ajakir-
janduses, seminaridel ja mujalgi. Vilje-
lusvõistluse korraldajad on meile toonud 
teadmisi ka teiste sarnaste võistluste 
ning nende tulemuste kohta naaberriiki-
des.

Viljelusvõistluse tulemustest oli palju 
juttu teraviljasektori arengukava koosta-
misel, kui otsiti vastust küsimusele, kui 
kõrge võiks teraviljade keskmine saagi-
kus olla Eestis 2020. aastal. Kokkuvõttes 
leiti, et meil on piisavalt alust ambitsiooni-
kate eesmärkide püstitamiseks. Teravil-
jasektori arengukavas püstitatud visiooni 

kohaselt on Eesti teraviljasektor 2020. 
aastal jätkusuutlik, konkurentsivõimeli-
ne, lisandväärtust andev ning sektoris 
kasutatakse laialdaselt innovaatilisi teh-
noloogiaid, millega tagatakse efektiivne 
tootmine ja töötlemine ning luuakse läbi 
ekspordi eeldused Eestis kasvatatud te-
ravilja tuntusele ja tunnustatusele mujal 
maailmas.

Hea eeskuju ja kogemused on alati 
hindamatud. Seepärast tänan põlluma-
jandusministeeriumi nimel kõiki viljelus-
võistluse korraldajaid ja võistlusest osa-
võtnuid ning soovin viljelusvõistlusele 
pikka iga. Olen kindel, et viljelusvõistlu-
sel on kindel koht meie teraviljasektori 
eduloo sepistamisel ja loodan, et järjest 
enam põllumehi soovib sellega liituda.

Illar Lemetti, 
Põllumajandusministeerium, põllu- 

majandus- ja maaelupoliitika asekantsler 

Viljelusvõistlus aitab sepistada 
teraviljakasvatuse eluiga

Põllumajandus-
ministeeriumi 
põllumajandus- ja 
maaelupoliitika 
asekantsleri Illar 
Lemetti koordinee-
rida on olnud Eesti 
teraviljasektori 
arengukava.
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Viljelusvõistlus toimus tänavu Eestis 
kümnendat korda, niisiis on ürituse puhul 
põhjust rääkida juubelist. Eeskuju saime 
Soomest, kus oli peetud samasugust 
võistlust (Satokisa) juba tollel ajal küm-
me korda. 

Viis aastat tagasi käisime Lätis ja rää-
kisime meie võistlusest seal. Andsime 
lätlastele idee korraldada midagi sarnast 
ka nende juures. Nüüd on Lätis oma tai-
mekasvatajate konkurss „Zelta lauks“ 
(„Kuldne põld“), mida nad on korraldanud 
viis korda. Jällegi väike tähtpäev.

Miks on võistlust vaja?
Viljelusvõistluse peamised eesmärgid on 
parimate taimekavatjate väljaselgitamine 
ja tunnustamine, parimate taimekasvaja-
te praktiliste kogemuste tutvustamine ja 
levitamine, uute sortide, agrokeemia too-
dete ja tehnoloogiate võrdlemine, tutvus-
tamine ja levitamine, samuti taimekasva-
tuse efektiivsuse ja tulukuse tõstmine.

Viljelusvõistlustel on olnud läbi ajaloo 
keskmiselt 15 osalejat aastas. Kõige vä-
hem, 12, oli aastatel 2006 ja 2008, ning 
kõige enam, 25, tänavu. 

Esimestel aastatel registreerusid ligi-
kaudu pooled osalejatest ise võistlema 
tähtajaks ajalehe kuulutuse peale. Sel-
leks, et konkurents oleks tihedam, tuli 
tublimaid taimekasvatajaid juurde kut-
suda. Nüüd, kümnendal korral, oli aga 
võistlus nii populaarne, et tähtajaks oli 
registreerunud rekordarv soovijaid. Tek-
kis juba hirm, kas ikka jõuame kõikide 
soovijate põldusid läbi käia.

Tublimate taimekasvatajate väljasel-
gitamisel on viljelusvõistlus ennast täieli-
kult õigustanud. Kokku on nende aastate 

Kümme aastat 
viljelusvõistlust

Viljelusvõistluse raudvara: Baltic Agro aren-
dusdirektor Margus Ameerikas ning võistluse 
eksperdid Peeter Viil ja Enno Koik.
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Viljelusvõistluste rekordtulemused

Kultuur
Saagikus 

(t/ha)
Aasta

Ettevõtte 
esindaja

Maakond

Talinisu 9,7 2008 Avo Samarüütel Tartumaa

Rukis 9,7 2012 Heiki Aren Viljandimaa

Talioder 8,2 2008 Toomas Tobreluts Põlvamaa

Suvioder 8,1 2014 Erki Oidermaa Põlvamaa

Varajane oder 7,4 2009 Erki Oidermaa Põlvamaa

Tritikale 7,8 2009 Erki Oidermaa Põlvamaa

Suvinisu 7,4 2014 Claid Sakson Tartumaa

Kaer 7,2 2014 Erki Oidermaa Põlvamaa

Taliraps 5,7 2012 Urmas Uustalu Raplamaa

Suviraps 3,7 2009 Kaido Kirst Saaremaa

Tulukus 
(EUR/ha)

1802 2012 Urmas Uustalu Raplamaa

jooksul osalenud 153 taimekasvatajat. 
Paljud on sellised, kes vaid ühel aastal 
proovisid ja loobusid, ent paljud on võis-
telnud mitmel aastal ja on tänaseks ühed 
tuntumad ja autoriteetsemad taimekas-
vatajad Eestis. 

Kõige enam, kaheksa korda, on osa-
lenud Avo Samarüütel. Korra vähem on 
jõudnud lõpuni Madis Avi ja Kaido Kirst. 
Viie korraga on nimekirjas Andres Härm 
ja Urmas Uustalu. 

Kõrge saak, suur tulu     
Viljelusvõistluse põlde võib võrrelda 
tootmiskatsetega. Seal tehtut hindavad 
ja analüüsivad oma ala hinnatud eksper-
did ning parimaid tulemusi tutvustatakse 
kõigile huvilistele. Võisteldakse nii pari-
mate saakide kui ka tulukuse nimel. See 
tähendab, et oluline on saada võimalikult 
hea saagikus ning samal ajal teha seda 
optimaalsete kulutustega − et hektari tu-
lukus oleks võimalikult kõrge. 

Võistluse kümne aasta rekordsaagid 
on olnud küllaltki kõrged võrreldes ka 
naabermaadega. Taliteraviljadel on re-
kordsaagid napilt alla kümne tonni hek-
tarilt. Talirapsil juba mitmetel üle 5 t/ha. 
Viimane, 2014. aasta, andis kolme suvi-
teravilja rekordsaagi: suvioder 8,1 t/ha, 
kaer 7,2 t/ha (mõlemad Erki Oidermaa) 
ning suvinisu 7,4 t/ha (Claid Sakson). 
Lisaks on Erki Oidermaa rekorditabelis 
ka kõige kõrgema varase odra ja tritikale 
saagiga.

Tulukus saadakse kõige kõrgem pari-
ma agrotehnika ja kõrge viljahinna koos-
toimel. 2012 oli selline aasta, kui müü-
gihinnad olid kõrged ja taimekasvuks 
meil olud soodsad. Sellepärast pärineb 
sellest aastast ka tulukuse rekord, 1802 
EUR/ha, mis on Raplamaa viljakasvataja 
Urmas Uustalu nimel. 

Tulukuse tabelis on viimastel aas-
tatel olnud pidevalt esimestel kohtadel 
taliraps. Nii oli see ka 2014. aastal, kui 
esimesed seitse tulukamat põldu olid 
talirapsid ja alles kaheksas talinisu.         

Viljelusvõistlusel tehtavat ja saa-
davat saagikust on käinud hindamas 
Eesti parimad taimekasvatuse kon-
sulendid. Kõigil kümne aastal on ol-
nud hindajateks Ene Milvaste ja Helle 
Rohtla. Agrotehnika võtteid on hinna-
nud Eesti Taimekasvatuse Instituudi 
teadur Peeter Viil ning tulukust Enno 
Koik. Viimastel aastatel on lisandunud 
hindajateks ka Eesti Maaülikooli spet-
sialistid Indrek Keres, Helis Rossner ja 
Peeter Lääniste. 

Viinaköögist  lossini
Viljelusvõistluse tulemusi on levitatud 
foorumite, trükiste ja muu meedia kaudu. 
Üheks oluliseks kogemuste vahetamise 
ja tulemuste kokkuvõtmise kohaks on ol-
nud sügisesed lõpuseminarid. 

Need seminarid on leidnud aset eri-
nevates toidutööstustes, et näidata süm-
boolselt seost põllul kasvatatud saagi 
ja lõpptoodangu vahel. Lõpuseminaride 
toimumiskohad läbi aegade on olnud 
Eesti Maaülikool (2005), Moe piirituse-
tehas (2006), Tallinna leivakombinaat 
Leibur (2007), Nurmiko Juuliku aiand 
(2008), Põltsamaa piimatööstus E-Piim 
(2009), Tartu konservitehas Salvest 
(2010), Tartu Mill (2011), Tartu õlletehas 
A. LeCoq (2012) ja Rakvere lihatööstus 
(2013). Tänavune lõpukonverents, mis 
on juubelile kohaselt ulatuslikum ja esin-
duslikum, peetakse Sangaste lossis.

Viljelusvõistluse raames on toimunud 
praktiliste kogemuste vahetus nii Eesti 
parimate taimekasvatajate vahel kui ka 
koos naabermaade parimatega. Soome 
viljelusvõistlejad käisid Eesti põldudel 
aastal 2007. Eesti võistlejad omakorda 
tutvusid Soome põldudel tehtavaga aas-
tal 2008. Läti „kuldsetel põldudel“ käisid 

meie võistlejad kogemusi saamas 2010. 
aastal.

Viljelusvõistluse kümne aasta jooksul 
on Eestist saanud vilja eksportiv maa. 
Kui täpselt kümme aastat tagasi müüdi 
Eestist välja esimesed viljalaevad, siis 
tänaseks on meil teravilja ekspordi maht 
juba sama suur kui siseriiklik tarbimine: 
ligikaudu 600+600 tuhat tonni. 

Aastal 2014 saadi Eesti kõigi aegade 
suurim teravilja kogusaak, 1,2 miljonit 
tonni, ja see ei olnud juhus. See oli põllu-
meeste ja nende partnerite hea pikaaja-
lise koostöö tulemus. Ning kui ka soodus 
ilmastik kaasa aitas, siis oligi rekordko-
gus vilja salves ja eksporditud. Oma väi-
ke osa selles oli ka viljelusvõistlusel.      

Tulevikus peame lisaks Soome ja 
Läti kogemustele vaatama enam Lääne-
Euroopa ja Skandinaaviamaade poole. 
Näiteks Rootsi ja Taani taimekasvatajate 
võistlusel saadakse saake 10 – 15 tonni 
hektarilt. Esimeseks sammuks sealsete 
kogemuste saamisel on nende osalemi-
ne Sangaste juubelikonverentsil. 

Margus Ameerikas
Viljelusvõistluse eestvedaja,  
Baltic Agro arendusdirektor
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Viljelusvõistluse korraldamise idee kas-
vas välja hullust tõsiasjast, et Eestis on 
teraviljade saagikus Euroopa Liidus üks 
madalamaid ja see kahandab meie kon-
kurentsivõimet. 

Väljakutse madalale saagikusele 
ja üleskutse saagikust tõsta oli oluline 
veel seepärast, et meie mahajäämus on 
krooniline, see on sügavalt juurdunud.

Viljelusvõistlus – väljakutse 
kroonilisele mahajäämusele 

põlluharimises
Oli aasta 2005. Põllumajandusrefor-

mist taasiseseisvunud Eestis oli möö-
dunud üle kümne aasta ja me saime 
hektarilt ikka veel keskmiselt tonni võrra 
vähem teri kui saadi Soomes, kus on klii-
maolud kehvemad kui meil. 

Tähelepanuärataval kombel oli nii ka 
esimese iseseisvusaja teisel kümnendil. 

Lugegem, mida kirjutati trükises „Ees-

ti kroonika 1938“: „Põllumajanduse polii-
tika peamiseks suunaks on meil võetud 
saakide tõstmise aksioom. Sest ainult 
hektarisaakide suurendamine võib meil 
tõsta põllumajanduse tasuvust ning juur-
demaksude vähendamist teiste majan-
dusharude sissetulekute arvel. Kuivõrd 
madalad on meie saagid, selleks toome 
järgnevalt võrdlustabeli.“
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Soomesse võistluse 
korraldust uurima
Kui ma Soome teraviljakasvatuse edu-
maad uurisin, hakkasid sealse põllu-
majandusajakirja Käytännön Maamies 
lehekülgedelt silma tabelid ja kirjutised 
viljelusvõistlusest, mida alustati 1995. 
aastal, kui Soome astus Euroopa Liitu 
ning sealsetel põllumeestel oli suur mure 
oma konkurentsivõime pärast. 

Tekkis mõte, et kui meid edestavas 
Soomes hakati liitumisaastal propagee-
rima saakide ja konkurentsivõime suu-
rendamist, kas siis meie ei peaks se-
dasama tegema? Kindlasti! Seda meelt 
oli ka Kemira GrowHow arendusdirektor 
Margus Ameerikas. Nende emafirma oli 
koos mitme teise Soome ettevõttega vil-
jelusvõistluse sponsor. 

1933.–1937. aastate keskmised saagid 
(tonni hektarilt)

Nisu Rukis Oder Kaer

Eesti 1,09 1,35 0,95 0,91

Soome 1,73 1,54 1,47 1,41

2005. aasta: Soomest jäime maha samas 
mõõdus nagu 70 aastat tagasi.

Nisu Rukis Oder Kaer

Eesti 3,08 2,74 2,54 2,5

Soome 3,73 2,29 3,54 3,11

Tänavu suvel oli Voore Farmi põllul kombainide võistlus. Seda jälgis mitusada viljelejat. Voore Farm näitas ka oma 670-hobujõulist 
traktorit, mis on Eesti suurim.
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2005. aasta märtsi lõpus sõitsime 
kahekesi Helsingisse ja kohtusime seal 
Käytännön Maamies peatoimetaja Pent-
ti Törmä ja toimetaja Esa Mustoneniga, 
kes selgitasid meile Soomes kümme 
aastat toimunud võistluse põhimõtteid. 

Selgus, et tegu on erilise jõuprooviga, 
millest võtavad osa vaid need parimad 
viljelejad, kes ise selleks registreeruvad.  

Aga teravilja ja rapsi kasvatava eliidi 
omavaheline jõukatsumine on huvipak-
kuv paljudele ja nende saaginumbrid on 
teetähiseks kõigile, nende eeskuju on 
nakkav. Selline viljelusvõistlus on tõhus 
meetod parimate viljelejate kogemuste 
ning uute ideede avalikustamiseks ja le-
vitamiseks.

Võisteldakse vaid 
parimate põldudega
Soomes oli viljelusvõistlust alustades 
selge, et võrreldavaid andmeid ei suu-
da nad koguda ka eliidi kogu teravilja ja 
rapsi kasvupinnalt. Otsustati, et võistel-

dakse parimate põldudega, mille saagi-
kuse ja tulukuse määravad erapooletud 
kohtunikud ühtse metoodika alusel. Põl-
lu minimaalseks suuruseks valiti Soo-
mes 1 hektar, meie pidasime sobilikuks 
5 hektarit. 

On küsitud, mida nii piiratult kogutud 
andmed tegelikult annavad? 

Viljelusvõistluse esimesel aastal 
saime teada, et meie parimatel põldu-
del kasvanud kuni 8-tonnised teravilja 
ja 4-tonnised rapsi hektarisaagid ning 
intensiivne viljelemine on tulus ja see-
juures keskkonnasõbralik. See teave 
peaks mõjutama sügavalt juurdunud 
arusaama, et oleme igavesti määratud 
olema Euroopa Liidu punane latern.

Parimate põldude tulemused kinnita-
vad ärilauset, et kui tahad edu saavu-
tada, siis kasuta esmajoones ära oma 
tugevamad küljed. Põlde tuleb kasutada 
diferentseeritumalt, tehes suuremaid pa-
nuseid parimatele põldudele. 

Viljelus on loov tegevus ja tippviljele-

jatele on nende parimad põllud kohaks, 
kus nad üritavad anda endast parima, 
rakendada teadmiste maksimumi, opti-
meerida viljelusvõtteid süsteemselt. Nii 
tekivad uued, edasiviivad kogemused. 
Parimatel põldudel eksperimenteeritak-
se, sest seal ilmnevad tulemused selge-
mini. Ka nii saab uusi kogemusi ja loo-
mulikult uusi ideid. 

Nii see algas …
2005. aasta kevadel kuulutasid Maaleht, 
ajakiri Maamajandus ning Kemira Grow-
How (nüüd Baltic Agro) välja teravilja- ja 
rapsikasvatajate võistluse. Maailmakuul-
sate väetiste ja taimekaitsevahendite 
tootjate Eesti esindajad panid välja au-
hinnad.

Võistlusele registreerus 16 osavõt-
jat 9 maakonnast, mis oli alustamiseks 
piisav hulk. Osalejaist olid 12 ette-
võtted ja neli FIE-d. Võistluspõldude 
pindala algas 6 hektarist ja lõppes 45 
hektariga. 

Viljelusvõistluse ekspert Peeter Viil ja Tartumaa ettevõtte Männiku Piim juht Avo Samarüütel, kes oli üks esimesi võistuviljelejaid.
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Võistlus laabus kenasti. Teraviljakas-
vatajate rühmas sai parima tulemuse 
Tartumaa ettevõte Haage Agro – 7,7 
tonni talinisu hektarilt. Selle võistluspõllu 
esitlemisel ütles ettevõtte juht-agronoom 
Andres Härm: „Sellel põllul ma rakenda-
sin kõik, mis minu teadmiste ja oskuste 
pagasis on.“

Parima rapsisaagi sai teine Tartu-
maa ettevõte Männiku Piim (juht-spet-
sialist Avo Samarüütel) – 4,1 tonni teri 
hektarilt.

Kolmanda Tartumaa ettevõtjana tõu-
sis esile Kaarli PÜ (juht-agronoom Madis 
Avi) – 4,4 tonni talirukist hektarilt. 

Juba esimesel võistlusaastal sai sel-
geks, et tippsaakideni küünivad ettevõt-
ted ja suurtalud. 

Teisel võistlusaastal asus parimaid 
põlde ja neil rakendatud agrotehnikat  
uurima ekspert Peeter Viil ja tasuvust 
välja selgitama ekspert Enno Koik Eesti 
Maaviljeluse Instituudist. 

Tippsaagid suurtel
Kolmandal aastal kutsusime Soome pa-
rimad viljelusvõistlejad Eestisse tutvuma 

eelmisel aastal tippsaake saanutega: 
Andres Härmi (Haage Agro), Madis Aja-
otsa (Rannu Seeme) ja Venda Vihmanni-
ga (Kesa Agro).

Soome viljelusvõistluse parimate reis 
Eestisse lõppes vestlusringiga, kus sõe-
luti muljeid. Soomlased olid filosoofilised: 
„Eesti viljelejad on õigel teel.“ Sellega 
peeti silmas nii tootmisüksuste suurust 
kui ka meie viimaste aastat pürgimusi 
kõrgete saakide suunas. 

Neljandal aastal olime Soomes vastu-
külaskäigul. Meie Soomes viibimise ajal 
ilmus ajakirja Käytännön Maamies num-
ber, kus oli suurimate talude nimekiri ja 
eesotsas viljelusvõistlejad Niko Ahlqvist 
(742 ha) ja Timo Laaksonen (544 ha). 
Viimasena nimetatule kuulus Soome re-
kordsaak – 10 076 kg talinisu hektarilt. 
Käesoleval aastal ületas selle tulemuse 
Karl Aberg – 10 217 kg talinisu hektarilt. 
See mees on oma valdusi laiendanud ka 
Eestisse ja mullu võttis osa isegi meie 
võistlusest. 

Tänavu saavutas Niko Ahlqvist (endi-
selt Soome suurima talu juht) võistlusel 
teise koha – 9019 kg rukist hektarilt. 

Soomes on valdavalt väiketalud (40–
50 hektarit), kuid sealgi valitseb seadus-
pärasus: kõige intensiivsemalt viljelevad 
suurtalud.

Kas ka Eestis on 
10 tonni võimalik?
„Kas Eestis võib kasvada ka 10-tonnine 
terasaak kas või ühel hektaril?“ küsin 
Harjumaa ettevõtte Valdereks juhilt-ag-
ronoomilt Aare Möldrilt pärast Soomes 
käiku. 

Aare Mölder: „Võib küll. Ma olen oma 
silmaga sellist saaki näinud meie sigala 
kõrval põllul. Seal näitas paar aastat ta-
gasi kombaini saagikusmõõtur korduvalt 
10−12 tonni hektarilt. Nõukogude ajal sai 
see põld palju sõnnikut, sest see oli siga-
lale kõige lähemal.“

Kenal päikesepaistelisel päeval, kuni 
Valdereksis hakati koristama talinisu 
‘Ramiro’ võistluspõldu, olime rekordsaa-
gi ootuses. Oli ju Peeter Viil juba varem 
määranud bioloogilise saagi ning ennus-
tas: „Kohe-kohe näevad meie silmad 
suurt numbrit!“

Ja see tuligi – 8,6 tonni teri hektarilt! 

Tänavu andis Maaelu Edendamise Sihtasutus 
esmakordselt välja aasta parima taimekasvata-
ja tiitli. Selle sai Lääne Virumaa ettevõtte Voo-
re Farm taimekasvatusjuht Margus Lepp. Ta 
on viljelusvõistlusest korduvalt osa võtnud.
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Hilisem laboratoorne määramine kinni-
tas meie esialgse määramise õigsust. Et 
tulemusele sära juurde anda, tuletasime 
üksteisele meelde, kus see põld Eesti-
maal asub.

Aare Mölder: „Siit mõne kilomeetri pä-
rast algab kidur Kõrvemaa.“

Peeter Viil: „Siia tulles märkasin tee-
viita, mis teatas, et me asume Nutu kü-
las.“

8,6 tonni teri hektarilt on number, mille 
kujunemine väärib lahti rääkimist. 

Mina: „Aare, nimeta, kas sellel põllul 
on midagi radikaalselt teisiti kui tavali-
selt?“

Aare Mölder: „Tänavu on kuues aasta, 
mil ma seda ja ka kõiki teisi põlde ei ole 
kündnud, olen harinud vaid pindmiselt. 
See fakt koos täna selgunud saagiku-
sega peaks olema paras ninanips neile, 

kes väidavad, et hea saagi huvides peab 
kindlasti kündma.“

Valdereks OÜ pindmise ja seejuures 
minimeeritud mullaharimise tehnoloo-
gia põhiline eesmärk on põhu ratsio-
naalne kasutamine mulla viljakuse tõst-
miseks. 

New Hollandi teraviljakombain pais-
kab purustatud põhu põllule võrdlemisi 
ühtlaselt. Võimalikult kohe asub üks töö-
line kas Amazone’i rullrandaali või Horsc-
hi käppkultivaatoriga põhku mullaga se-
gama. Haritakse vaid pindmist mullakihti 
10–12 cm sügavuselt.

Varasematel aastatel viidi ka Valde-
reksis põhk mulda traditsioonilisel viisil 
adraga ja kuni 20–22 cm sügavusele. 
Aare Mölder märkas, et põhuga juhtub 
sama nagu aiapostidega – mädanevad 
8–12 cm sügavuseni ja siis allpool, anae-

roobsetes tingimustes puidu või põhu 
tselluloos ei lagune. See tähelepanek viis 
Aare Möldri pindmise harimise juurde. 

„Sellel on suur vahe, kas segada pu-
rustatud põhk 10 või 20 cm paksusesse 
kihti. Esimesel juhul on „supp“ kaks kor-
da paksem. Kui meil ei piisa orgaanilist 
ainet kogu huumushorisondi jaoks, an-
name seda siis pindmisse kihti, kus selle 
tähtsus on suurem kui all sügaval,“ selgi-
tas Aare Mölder.

Loovviljeleja
2007. aastal sai Aare Mölder taas re-
kordilise tulemuse – 9,7 tonni talinisu 
hektarilt. Ja 2008. aastal juulikuu lõpus 
kutsusid võistluse korraldajad grupi vil-
jelusvõistlustel osalejaid ja eksperte Val-
dereksi üht rekordihõngulist nisupõldu 
vaatama.

Viljelusvõistluse ekspert Peeter Viil on Harjumaa ettevõtte 
Valdereks juhi Aare Möldriga suhelnud ja 

arvamusi vahetanud juba hulk aastaid. 
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„Te peate seda põldu nägema,“ ütles 
viljelusvõistluse peakorraldaja, Baltic 
Agro ASi arendusdirektor Margus Amee-
rikas. „Me oleme ju imetlenud Lääne-
Euroopa põlde ning seejuures kahelnud 
oma võimalustes, aga siinne taimik ei jää 
maha Inglismaal või Saksamaal nähtust. 
See peaks meid, võistuviljelejaid, tiivus-
tama loovalt jätkama.“

Viljelusvõistlusel silma paistnud vilje-
lejad ja eksperdid tutvusid Valdereksis 
mitte ainult suurepärase taimikuga põl-
luga, vaid ka Aare Möldri kui loovviljele-
jaga. 

Parajalt suur ettevõte võimaldab 
Aare Möldril spetsialiseeruda oma tuge-
vustele: ettevõtlusele, juhtimisele ja ag-
ronoomiliste teadmiste loovale raken-
damisele. Mitte kõvale füüsilisele tööle, 
vaid nutikale tegutsemisele. Mees on 
aktiivne suhtleja, tal on palju kontak-
te inimestega, kes valdavad tootmise 
arendamiseks ja loovaks viljeluseks uut 
teavet. 

Aare Möldri oskused ja valikud põhi-
nevad teadmistel, samal ajal on ta pä-
dev teadmisi loovalt kasutama. Näiteks 
ei järgi ta agronoomiaalaseid teadmisi 
rutiinselt ega täht-tähelt, vaid rakendab 
baasteadmisi vastavalt oma tingimuste-
le ja võimalustele. Ta eksperimenteerib 
ning otsib sel kombel uusi võimalusi, sa-
muti riskib, õpib nii kordaminekutest kui 
ebaõnnestumistest.

Uuendusmeelne 
meeskond
Sügismaastikel oleme harjunud nägema 
küntud põlde. Must muld ja sirged vaod 
pakuvad põllumehele esteetilist naudin-
gut.

Põlvamaal Pirmastu OÜ-s pole aga 
hulk aastaid põlde üldse küntud ja adergi 
on ammu ära müüdud. Veel enam – sel-
les majapidamises ei ole ühtegi mullaha-
rimisriista. Seal on täielikult üle mindud 
otse- ehk multškülvile, seeme viiakse 
eelnevalt harimata mulda. 

Seal siirdati viljakasvatusse veel üks 
uuendus – kombaini tavaline heeder 
asendati raatsiva heedriga, mis jätab 
kõrred püsti ja rebib neilt vaid päid.

„Nüüd räägitakse külas, et kõige-
pealt jätsid need Tobrelutsud oma põllud 
kündmata ja tänavu ka koristamata,“ se-
leta Pirmastu OÜ juht Toomas Tobreluts 
naerulsui. 

Tõesti, kui kaugelt vaadata, siis uuel 
viisil kombainitud põld tundub lausa 
mahajäetuna ega paku sellist esteeti-
list naudingut kui korralik sügiskünd. 

Tegelikult on otsekülvi tehnoloogia 
saanud täienduse. Kõrs jaotub ühtla-
selt ega sega otsekülvi. Kõrs on see, 
mis moodustab mulla pinnal multšikihi. 
Otsekülvi põhiline efekt lähtubki mult-
šist. 

Põhieesmärk on säästev 
põllumajandus
Toomas ja tema pojad Lauri ja Taavi on 
viljelusvõistlusest korduvalt osa võtnud. 
Nende nimel on taliodra rekordsaak – 
8,2 tonni hektarilt.

Toomas Tobreluts: „Meie kasutame 
otsekülvi tehnoloogiat, mille eesmärk 
ei ole pelgalt saagikuse tõstmine, sellel 
on veel mitu muud eesmärki, mis kokku 
võetult kuuluvad mõistesse säästev põl-
lumajandus.“

Tänaseks on mitmekülgsest säästmi-
sest saanud ülemaailmne trend. Euroo-
pa Komisjon lähtub säästva põllumajan-
duse põhimõtete levitamisel oma SoCo 
projektist. 

Tobrelutsud on säästva põllumajan-
duse põhimõtetest ja nende ülemaailm-
sest levikust sügavalt huvitatud. Mitu 
SoCo projekti teabelehte on tõlgitud ees-
ti keelde. Ühes neist öeldakse, et sääs-
tev põllumajandus tähendab:

•	 mulla minimaalset harimist, samuti 
otsekülvi, et kaitsta mulla struktuu-
ri, mulla faunat ning säilitada huu-
must;

•	 mulla katet (multši);
•	 külvikordi, mis mõjuvad soodsalt 

mulla mikroorganismidele, kuid 
kahjulikult taimekahjuritele, umb-
rohtudele ja haigustele.

Ülemaailmse trendi ja selles osale-
vate rahvusvaheliste organisatsioonide 
poolt levitatava teabe taustal ei ole Tob-
relutsud ekstremistid, vaid trenditeadli-
kud uuendajad.

Parimaks peetav otsekülvik
Tobrelutsud alustasid oma uuendus-
tegevust mulla minimeeritud harimi-
sega. Enda kogemused ja täiendav 
teave internetist julgustasid üle mine-
ma otsekülvile, st loobuma mullahari-
misest. 

Toomas Tobreluts: „Prooviks külva-
sime ühel ja samal põllul künnile, mini-
meeritult haritud ja täielikult harimata 
mullale. Vahet ei olnud. Üldiselt räägitak-
se, et otsekülvile üleminekul võib saagi-
kus langeda, aga meie ei ole seda ko-
genud. Võib-olla sellepärast, et teeme 
kõike püüdlikult ja külvame maailmas 

parimaks peetava Cross-Slot otsekülvi-
kuga.“

See külvik projekteeriti Uus-Mere-
maal ja Euroopasse on jõudnud alles ük-
sikud. Taavi ja Lauri Tobreluts avastasid 
selle interneti vahendusel. Tootjafirma 
kodulehel öeldakse: 

„Cross-Slot külvik on konstrueeritud 
spetsiaalselt otsekülviks, see on 30 aas-
tat kestnud teadustöö tulemus.“

Interneti fännid
Tobrelutsude edulugu otsekülvi siir-
damisel annab teada isa ja kahe poja 
meeskonnatööst, nende ettevõtlikku-
sest, riskijulgusest, motiveeritusest, 
tahtejõust, informeeritusest ja veel pal-
just muust. 

Uuendamise eestvedajad on pojad 
Taavi ja Lauri. Neist on saanud interne-
tifännid, kõik uuendamise ideed on nad 
saanud internetist. 

Isa Toomas on hästi tasakaalukas, ta 
on meeskonna konservatiivne liige. 

Lauri: „Mul on meeles, kui isa meile 
ütles: „Poisid, mis te sellest arvutist nii pi-
kalt vahite, tööd on vaja ka teha!““ Selle 
lause võib kanda konservatiivsuse klas-
sikasse!

Lauri: „Meie peres ehk meeskonnas 
käib asi nii: meie leiame pikkade otsin-
gute teel idee ja pakume isale. Temal 
kulub vastamiseks kuid, võib-olla pool 
aastat.“

Toomas: „Mina pean ju selleks raha 
leidma, mida nad kulutada tahavad. 
Mina kannan põhilist vastutust.“

Selles ongi meeskonnatöö tugevus 
ja loovus, et liikmed täidavad erinevaid 
funktsioone ja koos tegutsedes loovad 
sünergiat (1+1+1 on näiteks 5).

Mida on võistuviljelus 
andnud Eesti vilja 
kasvatusele?
Kümne aasta jooksul on võtnud viljelus-
võistlusest osa üle poolesaja ettevõtte, 
nende hulgast on selgunud terve plejaad 
suurepäraseid eeskujusid. Inimestele on 
omane järgida eeskujusid. 

Tänavu on statistikaameti andmete 
kohaselt teraviljade keskmine saagikus 
3,7 tonni hektarilt ehk tubli tonni jagu 
rohkem kui kümme aastat tagasi. Kas 
viljelusvõistlus on sellele kaasa aida-
nud? Kindlasti.

Endel Mets,
ajakirjanik
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Viljelusvõistlusel, mida on korraldatud 
Eestis kümme aastat, on kaalukas osa 
siinse taimekasvatuse edendamisel. 
See on näidanud, et ka Eesti mullasti-
kuoludes ja klimaatilistes tingimustes on 
võimalik saada põllukultuuride kõrgeid 
saake. Seda üritust võib pidada kindlalt 
taimekasvatuse kõrgemaks kooliks. 

Osavõtjaid on olnud kõikidest maa-
kondadest, võistluspõlde on olnud küm-
ne aasta jooksul tervelt 214 ning kas-
vatatavate kultuuride spekter on olnud 
väga lai. Kõige enam on esitatud võistlu-
sele taliteraviljapõlde. 

Viljelusvõistluse võitjaid teatakse ja 
tuntakse, nende juures käiakse teavet 
saamas – põllumees õpib põllumehelt. 
Selle kaudu on aidanud viljelusvõistlus 
kaasa uute toodete – väetiste, taime-
kaitsevahendite ja masinate, aga ka 
tehnoloogiate evitamisele ning agroteh-
nikaalaste teadmiste kiirele levitamisele.

Muld   
Muld on taimekasvatusliku tootmise vun-
dament. Viljelusvõistluse põldude mulla 
aktiivkiht (huumusekiht) on olnud valda-
valt 22−35 cm, lõimis saviliiv või kerge 

kuni keskmine liivsavi. Haritud mullakiht 
(0−22 cm) on olnud parajalt kobe (lasu-
vustihedus 1,10−1,25 Mg/m³). Harimi-
sest sügavamal aga muld tihenenud, on 
esinenud nn tihest tüsedusega 5−10 cm 
(lasuvustihedus 1,45−1,60 Mg/m³). 

Tihes pärsib taimede juurekava kas-
vu, aga ka vee liikumist mullas. Rohkete 
sademete korral aeglustub vee liikumine 
sügavamatesse mullakihtidesse ja põua 
korral kapillaarvee tõus sügavamatest 
kihtidest pindmistesse mullakihtidesse. 

Võistluspõldude mullad on olnud suh-
teliselt viljakad. Nende makroelementide 
(P, K, Mg) sisaldus on olnud keskmine, 
mikroelementide (Cu, Mn, B) sisaldus 
aga valdavalt madal. Happelisi muldi, 
millest makroelementide omastamine 
on raskendatud, on olnud ligi 20%. Mik-
roelemente saavad aga taimed sellisest 
mullast suhtelisel hästi kätte. 

  
Eelvili
Eelviljade osa on põllukultuuride  saagi 
kujunemisel on väga oluline. Teraviljade-
le, nii tali- kui suviteraviljadele, on ikka 
paremateks eelkultuurideks peetud rohu-
maid.  Need on kas söödipõllud, liblikõie-

listerohked põldheinapõllud või liblikõielis-
te puhaskultuurid. Need samad eelviljad 
on parimad ka õlikultuuridele. 

Viljelusvõistluse esimestel aastatel  
kasvatati nende eelviljade järel peami-
selt taliteravilju, rukist ja nisu. Kasutu-
sel oli järgmine viljavaheldus: rohumaa, 
taliteravili, raps. Katsed aga näitasid, et 
märksa efektiivsem on kasvatada pä-
rast rohumaad esimese kultuurina rapsi. 
Selle tulemusena kujunes aga järgmine 
viljavaheldus: rohumaa, raps, taliteravili. 
Praktika on selle ka omaks võtnud. 

2014. aastal andis rohumaajärgne ta-
liraps 4,73 t/ha ja taliteraviljajärgne 4,04 
t/ha. Talinisu andis rapsi järel 7,52 t/ha 
seemet ja rohumaa järel 6,4 t/ha.

Mullaharimine
Ka mullaharimises on viljelusvõistluse 
käigus toimunud olulisi muutusi. Esimes-
tel aastatel hariti mulda intensiivselt, kün-
tud põlde oli ligi 80%. Aastatega on künni 
osatähtsus vähenenud ning 2014. aastal 
oli 44 põllust küntud vaid 17 ehk 39%. 

Talinisu ja talirukist kasvatati valdavalt 
pindmise mullaharimise foonil. Talirapsist 
kolm viiendikku kasvas 15−18 cm sü-

Võistluspõldude 
agrotehnika 2005–2014

Viljelustehnoloogiate ekspert Peeter Viil.



13

gavuse kobestamise ja kaks viiendikku 
künni foonil.

Suviteraviljadest kasvas pool künni ja 
pool pindmise mullaharimise foonil. Su-
viraps aga valdavalt künni foonil. 

Pikaajalised katsed on näidanud, et 
mullaharimise intensiivsuse vähendami-
ne ei mõjuta usutavalt saagikust, säästab 
aga mootorikütust ja tööaega. Samuti ak-
tiviseerub mulla elustik, mullas suureneb 
vihmausside ja entomofaagide arvukus. 

Viljelusvõistluse põldudel on olnud 
talinisu saak pindmisel mullaharimisel 
12−15% suurem kui kündmisel. Talirukki 
ja talirapsi saak aga ei ole sõltunud mul-
laharimise viisist.   

Külv ja külvisemäärad
Peamiselt on kasutatud viljeluspõldudel 
põimkülvikuid, millega saab viia mulda nii 
seemned kui ka põhiväetised. Külvirea 
vahelaius on olnud valdavalt 12,5 cm.

Külvisemäärad on läinud aasta-aastalt 
väiksemaks. Algusaastatel külvati tali-
teravilja 500−600 idanevat seemet ruut-
meetrile, viimastel aastatel aga 350−400 
idanevat seemet ruutmeetrile. Hübriidru-
kist veelgi vähem, 100−120 idanevat see-
met ruutmeetrile, mis teeb 50−70 kg/ha. 

Ka rapsi külvisemäärad on muutunud. 
Kui algusaastatel külvati nii tali- kui su-
virapsi 100 idanevat seemet ruutmeet-
rile, siis nüüd vastavalt 30−50 ja 70−80 
idanevat seemet ruutmeetrile. Need kül-
visemäärad on taganud küllaldase tihe-
dusega taimiku. 

Rekordsaagi põldudel on olnud ruut-
meetril taimi järgmiselt: talinisu 600−620, 
talirukist 550−570, talirapsi 30−50 ja su-
virapsi 70−80.

Väetamine
Väetiste osa on saagi kujunemisel väga 
oluline. Tähtis on väetiste andmise viis, 
kogused ja aeg. Viljelusvõistluse põldudel 
said põhiväetised − valdavalt kompleks-
väetised − mulda koos seemnete külviga, 
mis tähendab, et paiklikult kas seemnete 
piirkonda või nendest mõni sentimeeter 
kaugemale. Sellisel juhul on väetiste efek-
tiivsus kuni 20% suurem kui mullapinnale 
laotamisel ja järgneval mulda segamisel. 

Väga efektiivne on mineraalväetiste 
ja sõnniku kooskasutamine. Viljelus-
võistluse talinisu, talirukki ja talirapsi re-
kordsaagid koguti just taoliselt väetatud 
põldudelt. Sõnnik tuleks mulda viia mitte 
rohkem kui 15−18 cm sügavusele. 

Oluline roll saagi kujunemisel on ka 
sügisesel väetamisel. Viljelusvõistluse 
taliviljadele on talvekindluse tõstmiseks 

antud nii lisalämmastikku (20−35 kg/ha) 
kui ka väävlit (10−15 kg/ha). Eriti vaja-
lik on see siis, kui talivilju kasvatatakse 
pindmise mullaharimise foonil ja kui mul-
da on segatud ka eelkultuuri põhk. Ta-
lirapsile on antud lisaks ka boori.

Taliviljade pealtväetamisega on alus-
tatud kohe, kui muld kannab masinaid. 
Praktiseeritakse jaotatult väetamist. 
Hästi talvitunud taliviljadele antakse 
esimese pealtväetisena komplekväetisi, 
peamiselt lämmastikku ja väävlit. Teine 
väetamine tehakse 10−15 päeva hiljem 
kas sama väetisega või siis ainult läm-
mastikuga. Kolmas väetamine on mõel-
dud kvaliteedi tõstmiseks. Enne loomist 
antakse vedelväetist kas ainult lämmas-
tikuna või kompleks-leheväetistena.  

Oluline osa saagipotentsiaali reali-
seerumisel on ka mikroelementidel. Tai-
med vajavad neid just noores kasvueas. 

Viljelusvõistluse põldudel on nende 
kasutamine aasta-aastalt suurenenud.  
Mikroelementide vajadust on kaetud le-
heväetistega, mida lisatakse taimekait-
setöödel pritsimislahusesse (2−4 kg/ha). 
Kõige enam on mikroelemente saanud 
talinisu (80% põldudest) ja rapsid (65% 
põldudest). Teised kultuurid vähem (20% 
põldudest).  

Taimekaitse
Herbitsiidide kasutamine on olnud vilje-
lusvõistluse põldudel tõhus, põllud on 
puhtad. Tülikad umbrohud on saadud 
kontrolli alla glüfosaadiga pritsimisel 
enne kultuuride külvi. 

Taliviljapõldudel on tehtud umbrohu-
tõrje ära juba sügisel. Tõrjet vajavad eel-
kultuuri varisest (rapsipõldudel teravili ja 
teraviljapõldudel raps) tärganud taimed. 
Suviviljapõldudel tehakse umbrohutõrje 
kevadel.  

Haiguste ja kahjurite tõrje pole olnud nii 
tõhus, kuigi aasta-aastalt on see töö küll 
tõhusamaks läinud. Taliteraviljade lehesti-
ku ja juurestiku kaitseks kasutatakse laia 
toimespektriga süsteemseid fungitsiide 
juba sügisel. Preparaadid on olnud väga 
erinevad. Enamkasutatavad fungitsiidid on 
olnud Input (toimeained protiokonasool ja 
spiroksamiin) ja Prosaro (toimeained pro-
tiokonasool ja tebukonasool).  

Põllukultuure kahjustavad ka paljud 
putukkahjurid. Teravilju maakirp, viljakukk 
ja ripslased, rapsi aga maakirp, hiilamar-
dikas ning varre- ja kõdra-peitkärsakas.   

Viimastel aastatel on hakatud järjest 
rohkem kasutama viljelusvõistluse põl-
dudel kasvuregulaatorid. Talirapsi pritsi-
takse Juventuse (0,5 l/ha) või Folicur`iga 

(0,75 l/ha) juba sügisel 6−8 lehe staadiu-
mis, et soodustada juurekava arengut, 
vältida taimede ülekasvamist ja muuta 
kasvukuhik talvele vastupidavamaks. 
Taliteraviljade juurekava tugevdamiseks 
on kasutatud Cycoce`i 1 l/ha.

Kõrre lühendamiseks ja juurestiku  tu-
gevdamiseks pritsitakse teravilju kasvu-
regulaatoritega. Varajasel pritsimisel kõrs 
tugevneb alumises osas ning paraneb 
oluliselt seisukindlus. Hilisemal pritsimi-
sel lühenevad ülemised kõrre sõlmeva-
hed. Enamkasutatavaks preparaadiks 
on Moddus 250 EC ( 0,2−0,4 l/ha), mida 
sobib kasutada koos leheväetiste, herbit-
siidide, fungitsiidide ja insektitsiididega.

Viljelusvõistluse käigus on toimunud 
olulisi muutusi peaaegu kõigis agroteh-
nika valdkondades – agrotehnika on 
täiustunud. Viljelusvõistlusest osavõtjate 
lai geograafia on võimaldanud saada uut 
teavet erinevate muldade saagivõimest 
ja kultuuride kasvatamise agrotehnoloo-
giatest. Üritust tuleks jätkata, sest see on 
tänapäeval üks efektiivsemaid agronoo-
miliste teadmiste levitamise mooduseid. 

Peeter Viil
Viljelusvõistluse ekspert, 

ETKI vanemteadur

Viljelusvõistluse põllud 
2005−2014 ja nende 
keskmine saagikus

Kultuur
Põldude 

arv
Saagikus 
(t/ha)

Talinisu 66 7,10

Talirukis 37 6,71

Tritikale 1 7,84

Talioder 5 6,95

Keskvalmiv oder 16 5,94

Varajane oder 4 5,64

Suvinisu 11 5,42

Kaer 7 5,90

Taliraps 42 4,09

Talirüps 2 2,30

Suviraps 23 2,85
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Meie viljelusvõistlus on esmajoones ag-
ronoomide võistlus kõrgeima saagikuse 
nimel. Kuid tootjat huvitab väga ka toot-
mise efektiivsus, ehk kui palju kasumit 
annab tema põllu iga hektar. 

Kahel esimesel viljelusvõistluse aastal 
arvutati võistluspõldude kattetulu (EEK/
ha), aga seda näitajat ei peeta tulukuse 
hindamisel kõige paremaks, kuna see 
sisaldab lisaks kasumile ka põhivara ku-
lumit ja makstavat töötasu. Alates 2007. 
aastast arvutatakse iga võistluspõllu 

kohta kasum antud aasta hindades. 
Kasum on saagi müümisel saadava 

tulu ja saagi tootmiseks tehtud kõikide 
kulude vahe, seejuures arvestatakse 
kuludesse töötasuna (pluss maksud) ka 
tootja ja tema pereliikmete poolt oma põl-
lul tehtud töö.

Millest sõltub tulukus?
Kulude kujunemisel on suur osakaal os-
tetavate tootmissisendite – seemned, 
väetised, diislikütus jne − hindadel, kuid 

kulusid mõjutavad ka kasutatud masina-
te hinnad, töötasu suurus ja kohalikud 
looduslikud tegurid. Tehtud kulutuste 
arvutamiseks esitavad tootjad võistluse 
korraldajale väljavõtte oma põlluraama-
tust. 

Kasutatud seemnete, väetiste, taime-
kaitse-kemikaalide ja tehtud tööde kesk-
mised maksumused kokku annavadki 
tootmise kulud eurodes hektarilt. Ühe-
suguste hinnete kasutamine masinatöö-
del vähendab kohalike tingimuste mõju 

Kultuuride tasuvus 
võistluspõldudel

Agraarökonomist Enno Koik.
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kuludele ja siis tuleb paremini esile just 
agronoomide oskus valida oma mullale 
õige sort, õiged väetised, parim mullaha-
rimissüsteem ja teha kõiki töid kõige op-
timaalsemal ajal, st. ilmneb oskus saada 
kõrget saaki väiksemate kuludega. Kuna 
siin on arvutustes kasutatud mõningaid 
lihtsustusi ja tootjad ei taha avalikusta-
da ka nende kokkuleppelisi hindu, võib 
arvutustega saadud niinimetatud arves-
tuslik kasum erineda tootja tegelikust 
kasumist.

Tulukuse arvutamisel on ka teine tu-
geva mõjuga aspekt – müügitulu sõltub 
saagikusest (kg/ha) ja sellest, millise 
hinnaga saab antud kvaliteediga teravil-
ja või rapsiseemet müüa. Tootjahinnad 
on muutunud suures ulatuses, sõltudes 
eeskätt pakkumisest Euroopa Liidu börs-
sidel. Kui kultuuri saagikus on maailmas 
hea, langeb kohe ka hind börssidel. 

ELis toodetakse rapsi vähem kui on 
siseturu vajadus ja see hoiab rapsiseem-
ne hinna kõrgemal. Teraviljadega on 
vastupidi, seda toodetakse üle siseturu 
vajaduse ja suur pakkumine surub ka 
tootjahinnad alla. Viimase kümne aasta 
jooksul ongi oluliselt muutunud nii os-
tetavate toomissisendite hinnad kui ka 
tootja- ehk kokkuostuhinnad. 

Tootmissisendeid müüb Eestis mitu 
firmat ja nende hinnad on veidi erinevad, 
mõned hinnad on muutunud isegi aasta 
jooksul suures ulatuses. Ka teravilja ja 
rapsiseemne ostjaid on mitu. Kuna aas-
tatel 2005 − 2014 on nii ostukaupade kui 
ka saagi tootjahinnad muutunud küllaltki 
suures ulatuses, siis on ka tootjate ka-
sum olnud aastati erinev. 

Tootjail on olnud ka mõni halb aasta, 
kui madalate tootjahindade tõttu on ka 

hea saagikusega teraviljapõllud vaevalt 
kasumis või isegi kahjumis (näiteks 2007 
ja 2014). Tavaliselt aga kõrge saagikuse-
ga põllud, eriti rapsi- ja talinisupõllud, on 
andnud ka halvematel aastatel tootjaile 
väikest kasumit. 

Kõrgemate tootjahindadega aastatel 
(näiteks 2010 ja 2012) on olnud enamik 
võistluspõlde kasumis. Kultuuride oma-
vahelisest võrdlusest selgub, et kõige 
kasulikum on olnud talirapsi kasvatami-
ne. Nii oli Pae Farmeri (agronoom Ur-
mas Uustalu) talirapsi saagikus 2012. 
aastal 5,7 t/ha ja arvestuslik kasum 1802 
EUR/ha, mis on seni võistluspõldudel 
parim tulemus.

Talinisu tootjate kasum on sageli pi-
sut madalam kui talirapsil. Rukki, sööda-
odra ja kaera kasvatajad pole ka saagi 
poolest soodsatel aastatel saanud suurt 
kasumit, kuna nende teraviljade tootja-
hinnad on madalad. Andmete analüüs 
näitab, et üldjuhul on kultuuri saagikuse 
suurenemisega suurenenud ka tootja 
kasum. 

Tehnoloogiad muutuvad
Kuna viimase kümne aasta jooksul on 
olnud tootjahinnad kõige kõrgemal tase-
mel 2012. aastal, siis enamike kultuuride 
suurim kasum ongi saadud sellel aastal. 
Suurima kasumiga odra ja kaera põllud 
olid 2007. aastal, kui Valdreks OÜ-l olid 
tootmiskulud madalad, kuna seal kasu-
tati vähe mineraalväetist ja palju oma 
firma vedelsõnnikut, viimasele aga hinda 
ei arvestatud. Ka Kaarli POÜ kaer kas-
vatati väga väikese väetisekuluga, kuna 
oli külvatud varem kaua söötis seisnud ja 
viljakaks muutunud põllule.�

Huvitava pildi saame, kui võrrelda 

mõnede kuluelementide muutust kümne 
aasta jooksul. Näiteks talinisu ja rukki 
kasvatamisel kulutati varem seemet 200 
− 250 kg/ha. Ka mõned võistluste uus-
tulnukad kasutavad senini sellist külvise-
määra. 

Nüüd, uute sortide kasutamisel on 
saadud kõrgeid talinisu saake ka seem-
nekuluga ca 150 kg/ha (350 − 400 ida-
nevat tera ruutmeetrile), näiteks Voore 
Farm OÜ (taimekasvatusjuht Margus 
Lepa) 2013. ja 2014. aastal vastavalt 8,5 
ja 9,4 t/ha. Rukki kasvatamisel on and-
nud kõrget saaki uued hübriidsed sordid, 
millel on külvisemäär ainult 70 kg/ha. Ka 
rapsikasvatuses on kõrgema saagi and-
nud uued hübriidsordid, mida külvatakse 
vaid 2,7 − 3,0 kg/ha.

Väetiste kasutamisel paistab silma, et 
iga aastaga kasutatakse rohkem vedel-
sõnnikut, mille laadimine, vedu ja laota-
mine on hästi mehhaniseeritud. Aastatel 
2006 ja 2007 kasutati mineraalväetist ta-
linisule naturaalkaalus 450 − 680 kg/ha 
ja leheväetist kasutas ainult mõni üksik 
tootja. 2014. aastal anti talinisule mine-
raalväetisi praktiliselt sama palju, 400 
− 615 kg/ha, kuid leheväetist kasutasid 
kõik tootjad ja agaramad isegi kuni neli 
korda suve jooksul. Kõige rohkem kasu-
tatakse erinevaid leheväetisi ja taime-
kasvatuskemikaale rapsi kasvatamisel. 

2014. aasta võistluspõldudel kasutati 
ligi 100 nimetust erinevat taimekaitseke-
mikaali, kasvustimulaatorit ja kleepainet 
ning 49 erinevat leheväetist. On tootjaid, 
kes pritsivad oma põlde isegi 5−6 korda 
suve jooksul. Ja tulemuslikult, sest põl-
dude saagikus on kasvanud.

Kui põllul on kasvamas ilus vili ja loota 
on kõrget saagikust, siis püütakse seda 

Mõnede tootmissisendite keskmised hulgihinnad ja toiduvilja ning 
rapsiseemne vabaturu tootjahinnad (EUR/tonn, käibemaksuta) septembris.

Nimetus                          2005 2007 2010 2012 3013 2014

Mineraalväetis  AN 34 153 200 270 320 320 280

„ Axan NS 27 - 4 x 220 250 320 320 300

„ NPK 5-10-25+S x 206 340 380 340 290

Diislikütus  €/liiter ... 0,58 0,70 0,80 0,72 0,71

Toidurukis 103 182 200 164 143 98-102

Toidunisu 100 170 120 219-234 171-178 136-172

Rapsiseemne baashind 229 332 358 460 370 305
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Suurima arvestusliku kasumiga võistluspõllud aastatel 2005−2014.

Kultuur ja
aasta

Saagikus
t/ha

Tootja
Taimekasvatuse

juht
Arvestuslik 

kasum €/ha

Taliraps� 2012 5,7 Pae Farmer OÜ Urmas Uustalu 1802

Suviraps� 2012 3,0 Tammiku Agro OÜ Heimar Hani 768

Talinisu� 2012 7,4 Estonia OÜ Helina Märtmann 1007

Suvinisu� 2012 7,3 Clahel OÜ Claid Sakson 736

Rukis� 2012 8,4 Oilseeds Agro OÜ Urmas Nurmsalu 654

Oder� 2007 6,1 Valdereks OÜ Aare Mölder 394

Kaer� 2007 5,2 Kaarli TÜ Madis Avi 232

igati kaitsta haiguste ja kahjurite eest. 
Kõige intensiivsemalt pritsiti tänavu rapsi 
ja nisu põlde. Mõnda põldu pritsiti isegi 8 
korda, kasutades 10 erinevat kemikaali.

Masinatööde osas on palju muutunud 
mullaharimise tehnoloogia. Kui aastatel 
2005−2007 oli künnitehnoloogia põhiline 
ja pindharimine või otsekülvid olid veel 
lausa uudis, siis 2013. ja 2014. aastal 
olid suures ülekaalus juba pindharimine 
ja otsekülv. Kündmine on üsna kulukas 
töö, sageli maksab see üle 50 EUR/ha. 
Kuigi pindharimisel tuleb mõnel põllul, 
võrreldes künniga, vahel teha ka keemi-
list umbrohutõrjet kord rohkem, annab 
pindharimine siiski masinatööde osas 
sageli kokkuhoidu 20−40 EUR/ha.

2013. aasta arvutuste alusel on kün-
nitehnoloogia korral mullaharimise kulud 
121−133 EUR/ha, pindharimisel 75−77 
EUR/ha ning otsekülvil uute kallite kül-
vikutega 62−93 EUR/ha. Seega on and-
nud uute mullaharimisvõtete rakendami-
ne tootjaile kulude kokkuhoidu.

Tootjahinnad sõltuvad tugevasti ka 
saagi kvaliteedist. Rapsiseemne kvali-
teet on olnud meie tootjatel üldiselt kõr-
ge, õli on seemnetes tavaliselt 42−46%, 
mis annab ka hinnalisa 3−9%. Kõige 
ebaselgem on kvaliteedi kujunemine ta-
linisul. Näiteks oli 2013. aastal just kõr-
gema saagikuse põldudel nisus proteiini 
sedavõrd vähe, et kolme kõrge saagiku-
sega põllu nisu ei kõlvanud toiduviljaks. 

2014. aastal oli aga talinisus proteiini 
küllaldaselt, kolme põllu nisu kuulus toidu-
vilja 1. klassi. Samal ajal oli aga kolmel põl-
lul nisu mahukaal sedavõrd madal, et neid 
ostetakse vaid söödaviljana. Ilmselt mõju-
tavad nisu kvaliteeti muld, sademed, sort, 
taimekaitse ja tugevasti ka väetamine. 

Ka rukki kvaliteeti ei saa just kõrgeks 
lugeda, sest sageli ei sobi pea poolte 
võistluspõldude rukis toiduviljaks. Otra ja 
kaera on seni ostetud meil ainult madala 
söödavilja hinnaga ja nende tootmisel on 
kasum olnud tavaliselt väike.

Enno Koik  
Viljelusvõistluse ekspert, 

agraarökonomist, ph.D
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Põllumajandussektor on Swedbankile 
oluline sektor ja me soovime kaasa aida-
ta selle arengule. Lisaks pangateenuste 
pakkumisele toetame mitut üritust, mis 
on meie arvates sektori arengule oluli-
sed. Üks nendest on viljelusvõistlus. 

Kuna panga seisukohalt on oluline, 
et äritegevusest teenitakse tulu, tunnus-
tamegi just arvestusliku tulukuse võitjat. 
Väga suur saak tähendab ka tavaliselt 
suuremaid kulusid ning ei toogi alati kõi-
ge suuremat tulu. Arvestusliku tulukuse 
kategooria esiletoomine viljelusvõistlusel  
suunab põllumehi sellel teemal mõtlema 
ja omavahel praktilisi kogemusi jagama. 
Teadmised  ei jää ainult võistlejate ringi, 
kokkuvõttes saab kasu kogu sektor.

Olen põllumajandussektori finantsee-
rimise teemadega kokku puutunud ala-
tes 1997. aastast. Kui algusaastatel oli 
liisingufirma rõõmus, kui aastane finant-
seerimise maht ulatus kümnetesse mil-
jonitesse kroonidesse, siis 2014.  aasta 
30. septembri seisuga oli Swedbanki 
põllumajandussektori ja metsanduse fi-
nantseerimisportfelli maht 184,8 miljonit 
eurot. Seega on põllumees Swedbanki 
jaoks hea ja oodatud partner.  

Pankade finantseerimisportfell kokku on 

Teraviljakasvatusel 
on perspektiivi 

598,9 miljonit eurot, mis näitab, et sektorist 
on kümne aastaga saanud tõsiselt võetav 
äri, mis areneb jõudsalt. Investeeringud on 
suurendanud saagikust ja vilja kvaliteeti. 

Tänu heale tehnikale ja põllumeeste 
tarkusele on vähenenud ka saagi sõltu-
vus ilmast. Ära on kadunud igasügise-
sed jutud, et vihma sajab ja saaki jälle 
kätte ei saa. Muidugi ei taha ma väita, 
et ilm pole enam oluline, kindlasti on ilm 
üks olulisem tegur põllumajanduses, 
aga halvast ilmast tingitud probleemid 
suudetakse lahendada nii, et väga hea 
saagi asemel saadakse hea saak. 

Teiseks suuremaks probleemiks on 
teravilja ja rapsi hindade seotus maailma-
turu hindadega.  Hinna mõttes polegi nii 
oluline, kas Eestis on hea või halb saak 
− tähtis on see, milline on suuremate 
teravilja eksportivate riikide saagiaasta. 
Mitu head aastat võib hinda järjepidevalt 
langetada, aga piisab ühe riigi suuremast 
ikaldusest ja hinnad võivad kiiresti tõusta. 

Kui kasutatava masinapargi taseme 
ja põllukultuuride kasvatamise oskustea-
be osas võib põllumehi kiita, siis hinna-
kõikumise riski maandamise võimaluste 
kasutamisel on veel arenguruumi kül-
laga. Usun, et tugev ühistegevus aitab 

siiski ka siinkohal kaasa. 
Millisena näen teraviljakasvatuse pers-

pektiivi Eestis? Olen palju kuulnud arva-
musi, et me ei suuda oma kliima ja mullas-
tikuga võistelda meist lõuna poole jäävate 
suuremate teraviljakasvatajatega. Samal 
ajal on 2014. aasta näidanud, et oleme 
kehva hinna suutnud kompenseerida suu-
re saagikusega − ettevõtete müügikäibed 
jäävad eelmise aasta tasemele. 

Seetõttu olen arvamusel, põllumaa on 
üks Eesti riigi loodusvara, mida saab ja tu-
leb efektiivselt kasutada ning luua sellest 
lisaväärtust, et maaelu saaks areneda. 
Kehvemast asukohast tingitud kulud tuleb 
tasandada mahtudega, seega suudavad 
konkurentsis püsida suuremad teravilja ja 
rapsi tootjad. Alla 100 hektarit omavad põl-
lumehed peavad mõistliku rahavoo taga-
miseks tegelema ka muude tegevustega 
või kasvatama selliseid põllukultuure, mille 
tulukus hektari kohta on suurem.  

Olen kindlasti põllumajanduse arengu 
suhtes optimistlik ning soovin põllumees-
tele edu ja kindlameelsust, et karmis kon-
kurentsis vastu pidada.

Meelis Annus
Swedbanki põllumajandussektori juht

Swedbanki põllumajandussektori juht Meelis Annus tunnusta-
mas viljelusvõistluse tulukuse-kategooria võitjat Urmas Uustalu.
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Erki Oidermaa poolt haritava maa pind 
on suurenenud 20 aasta jooksul 280 kor-
da, talle kuulub ligi veerand Eesti seem-
neviljaturust. 

Põlvamaa seemneviljakasvataja Erki 
Oidermaa on osalenud viljelusvõistlusel 
kolmel aastal. Kahel korral – 2009 ja 2014 
– , kui ta osales võistlusel kahe kultuuriga, 
saavutas ta võidu mõlemas kategoorias. 
Mitte ainult võidu, vaid rekordtulemuse. 

Esimesel aastal, kui ta osales, mõõt-
sid kohtunikud tema keskvalmiva odra 
‘Harbinger’ hektarisaagiks 7,5 tonni, 
mis oli 2007. aastal Valdereks OÜ poolt 
saadud rekordi kordamine. 2009. aastal 
võistles ta varajase odra ja tritikalega 
ning sai saagikuseks vastavalt 7,4 ja 7,8 
t/ha. Tänavu, esitanud võistlusele odra- 
ja kaerapõllu, jõudis ta suviteraviljade 
uute rekorditeni – suvioder ‘Overture’ an-
dis 8,1 ja kaer ‘Viviana’ 7,2 t/ha.

Muigamisi võib öelda, et Oidermaa on 
läinud alati täis panga peale – osalenud 
harva, aga hiilgavalt. Ise ütleb ta oma 

tänavuste saakide kohta, et need tema 
20 aastase viljakasvatuspraktika jooksul 
parimad. Kaera heale saagile aitas tema 
sõnul tublisti kaasa varane külviaeg.

„Hea kaerasaak tuli sellest, et kevadel 
oli võimalik piisavalt vara külvata. Külva-
sin aprilli algul,“ selgitab mitmekordne 
rekordimees. „Kaera esialgne areng oli 
madalate temperatuuridega hea, taimed 
jõudsid hästi juurduda. Kui tahad head 
kaerasaaki, siis külva vara,“ soovitab ta.  

Kiidab kaera
Eesti suurima seemneviljakasvataja Erki 
Oidermaa arvates võiksid siinsed põllu-
mehed üldse rohkem toidukaera kasva-
tada, sest sellele on Euroopas piisavalt 
turgu. Juba eelmisel aastal imestas ta, 
miks ei ole viljelusvõistlusel eraldi kate-
gooriana kaera. Paraku ollakse siinmail 
kaera kasvatamisega ettevaatlik ning 
võistlusel on vaid mõnel korral osalenud 
piisavalt kaerakasvatajaid, et nende va-
hel konkurss välja kuulutada.

„Tööstused otsivad korralikku toorai-
net juba tikutulega taga,“ nendib Oider-
maa ja lisab siiski, et kaubaks lähevad 
ikka konkreetsed sordid. „Tuleb leida 
sort, mida saab müüa, iga sort selleks 
ei sobi. See on nagu õlleodraga – sorte 
on palju, aga müüa saab neist üksikuid.“  

Õige toidukaer peab olema tema kir-
jelduse järgi hea mahukaaluga, hele 
ja hästi kooritav, et kest tuleks kergesti 
seemnel ümbert ja sellest oleks kerge 
teha kvaliteetseid helbeid. Üldse kaera 
kiituseks ütleb Oidermaa, et see kultuur 
nõuab vähem väetist ja taimekaitset kui 
mitmed teised, kasvab edukalt ka hap-
pelistel muldadel ning võib olla soliidse 
saagi korral majanduslikult tulusamgi kui 
populaarsemad kultuurid. 

Tänavuse kaerade parima tulemuse 
ja Eesti rekordsaagi andis hilisema val-
mimisega sort ‘Viviana, mis on aretatud 
Soomes ja olnud Eestis müügil juba mitu 
aastat.
Hea Soome oder 

Rekordimees Oidermaa 
tutvustab uusi sorte
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Erki Oidermaa võidud
2009 tritikale ja oder
2013 oder
2014 kaer ja oder

Erki Oidermaa on Soome sordiaretusfir-
ma Boreal üks ametlikest esindajatest 
Eestis ja teistes Balti riikides. Tal on Ees-
tis mitusada klienti ja tema pereettevõte 
müüs tänavu kevadel 2013. aasta saa-
gist 4350 tonni teravilja seemet. Arvesta-
des, et Eestis toodetakse aastas kokku 
umbes 22 000 tonni sertifitseeritud tera-
viljaseemet, siis kuulub tema ettevõtte-
le ligi veerand seemneturust. Viimastel 
aastatel on ta tõusnud Eesti suurimaks 
seemneviljakasvatajaks. 

Suurim osakaal müügis ongi Soome 
päritolu sortidel. Ta katsetab oma põl-
dudel ka sorte, mida esindavad suured 
seemnekasvatusfirmad nagu Baltic Agro 
ja Scandagra Eesti, suurkliendiks on ka 
viljakasvatajaid koondav põllumajandus-
ühistu Kevili.  

Suuremad äripartnerid tellivad kevadel 
ette konkreetse koguse teatud sorti see-
met ja annavad selleks külviseemne. Ise 
esindab ta viit odra-, kolme nisu- ja kah-
te kaerasorti. Neid võib ta müüa, kellele 
tahes. Tal on kaks koostööpartnerit, kes 
kasvatavad talle seemet allhanke korras. 
„Mitmel pool mujal maailmas on see le-
vinud, et üks suurem ettevõtja korraldab 
müüki ja tal on leping väiksematega, kes 
tegelevad kasvatamisega,“ selgitab ta ja 
toob sellekohaseks näiteks Leedu. 

Oidermaa tunnistab, et keeruline on 
öelda, kui palju on tema põldudel sorte 
läbi katsetatud ja mitu protsenti nen-
dest on osutunud Eesti tingimustesse 
sobivaks. Korraga on maas umbes 15 
sorti. „Käib pidev otsimine, vaistu järgi, 
tihti piirdub katsetamine ühe külviga, eriti 
talivilja puhul,“ selgitab seemneviljakas-
vataja. 

Suvel käis ta põllupäevadel Inglis-

maal, Saksamaal, Leedus ja Soomes, 
ikka selleks, et mõni hea sort Eestimaale 
tuua. Ta kuulub ka Soome sordiaretus-
firma Boreal teraviljakasvatajate rühma, 
kes käivad aastas 4−5 korda koos ja an-
navad Borealile sortidest tagasisidet.

Oma suureks õnnestumiseks peab ta 
varajast otra ‘Jyvä ‘, mis sai võetud kat-
sesse soomlaste soovitusel ja mida ta 
müüs eelmisel aastal 1400 tonni. Seda 
ostsid nii suuremad agrofirmad kui väik-
semad ettevõtjad. Soome päritolu too-
dangust kiidabki Oidermaa kaera ja va-
rajast otra, aga näiteks Eestisse sobivat 
talinisu tuleb otsida mujalt. 

„Soome varajase odra sordid on head, 
kuna siin on suurenenud talirapsi pind ja 
need sordid saavad koristusküpseks juuli 
lõpuks,“ põhjendab ta. „Pärast neid saab 
õigel ajal talirapsi maha külvata.“

Esikoha saavutas ta tänavu siiski 
Inglismaa, sordiaretusfirmas Limagrain 
aretatud odrasordiga ‘Overture’, mis 
on jõudnud siia jällegi Boreali kaudu  ja 
on olnud siin juba kolm aastat Kevili ja 
Jõgeva SAI poolt organiseeritud katses 
kõige parema saagikusega odrasort. 
Eesti põllumees saab seda osta alates 
tulevast kevadest. Selles õlleodraks are-
tatud sordis näeb Oidermaa suurt saagi-
potentsiaali ka söödateraviljana. 

Õlleodrast seemneviljani
Seemnevilja kasvatamise idee sai Erki 
Oidermaa oma isalt, kes oli Tartu lähedal 
Rahu kolhoosis seemnekasvatusagro-
noom. 1992. aastal, kui ta abikaasa Kar-
meniga talupidamist alustas, hakkas ta 
kasvatama kõigepealt õlleotra. Kasvatas õl-
leotra, kuni õnnestus seda müüa siinsetele 
õlle- ja linnasetehastele. Kui tehased suleti, 

hakkas kasvatama seemnevilja. Esimesed 
sordid pärinesid Farm Plantilt, oma sortide 
esindamisega on tegelenud viimased 5 
aastat, alustas Jõgeva sortidega. 

Iseseisvat ettevõtlust alustas noor pere 
5 hektari põllumaaga. Praegu haritakse 
kokku 1400 ha, millest pool rendimaa. 
Murranguliseks peab Erki Oidermaa oma 
põllumajanduskarjääris 2001. aastat, kui 
soetas uue kombaini ja haritava maa pind 
kasvas 400 hektarini. Pärast on suurene-
nud pind ja tootmine jõudsalt. 

Seemneviljakasvatajana on ta veen-
dunud künni pooldaja ega saa riskida 
sellega, et põllul tõstaksid pead eelmise 
aasta vili või umbrohi. Olgugi et viimastel 
aastatel on räägitud üha enam minimee-
ritud harimisest, usub ta, et ega adra-
tootjatel töö otsa lõpe. Tänavu sügisel 
künnab ta üles 900 ha põllumaad, kuna 
suviteraviljade seemnete osakaal on 
suur. Kuna seemnesorteerid on väikse 
tootlikkusega, kasvatakse rohkem suvi-
teraviljade seemneid – see annab talvi-
seks perioodiks töömeestele tööd.

Oma põldude puhul tõdeb mees ra-
hulolevalt, et need on väikesed, metsa-
dega piiratud ja eemal teedest, kus käib 
tihedam viljavedu. Seetõttu saab hoida 
oma põllu puhtana võõrastest seemne-
test ja umbrohud kontrolli all. 

Heiki Raudla
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Saada teiste põllumeestega kokku ja 
kuulda sellest, kuidas nemad oma põlde 
harivad – see meeldib Pae Farmeri tai-
mekasvatusjuhile Urmas Uustalule vilje-
lusvõistluse juures kõige rohkem.

Urmas Uustalu on kogenud, et tootjad 
naljalt oma tootmisnippidest ei räägi. Vil-
jelusvõistlusel osaledes tuleb aga anda 
teada kõigest, mida on põllul tehtud. 

Uustalu on viljelusvõistlusel kaasa 
löönud neli korda ning alati häid tulemusi 
saavutanud. Nii eelmisel kui ka üle-eel-
misel aastal tunnistati ta parimaks rap-
sikasvatajaks. Eelmisel aastal oli tema 
võistlejatest ainuke, kelle talirapsipõld 
andis üle viie tonni saaki hektarilt. 

Mees kinnitab, et imenippi tal ei ole, 
mis põllud hästi kandma paneb. Ta lihtsalt 
jälgib, et taim saaks kõike, mida vajab. „Ja 
eks ta on natuke õnnemäng ka,” lisab ta.

Uustalu ei poputa mõnda põldu roh-

kem kui teisi, kõik põllud saavad hoolda-
tud üsna ühe valemi järgi, natuke vaatab 
siiski ühe või teise mulla väetisetarvet. 

Pae Farmeri kontserni põllud on väga 
laiali, kaugeimate vahele jääb 35 kilo-
meetrit. Nõnda erineb juba põldude mik-
rokliimagi suurel määral, mistõttu ühel 
aastal võib tulla ühes piirkonnas hea 
saak, teisel teises.

Pae Farmer kasutab ka taimkaitseva-
hendeid, nagu intensiivse põllumajandu-
se puhul tavaks. „Haigustõrjet tuleb ka 
teha, muidu nii suurt saaki ei saa,” räägib 
kogenud agronoom. Kokku on neil 4500 
hektarit põllumaad, mida nad harivad, 
niidavad või karjatavad. 

Ei, eluaeg ta küll agronoom ei ole ol-
nud, naerab mees selle küsimuse peale 
– vaid „kõigest” kooli lõpetamisest saa-
dik, 31 aastat. Ta lõpetas Eesti Põlluma-
janduse Akadeemia (EPA) 1983. aastal 

ja on alates sellest ajast tõepoolest alati 
taimekasvatust juhtinud.

„Olen maal sündinud ja kasvanud, mul-
le meeldis,” kostab ta. Lisaks veel see, et 
pärast keskkooli lõppu teatas üks sõber, 
et läheb agronoomiasse. „Ah, ma tulen ka 
siis!” oli Urmas selle peale kostnud. Aga 
juhtus nii, et juba koolis hakkas temale see 
ala rohkem meeldima kui sõbrale. 

Unistab täppistehnikast
 „Ei tea, mis edasi saab, praegune põl-
lumehe situatsioon ei ole kõige parem,” 
räägib Urmas Uustalu. „Meil on segatoot-
mine ja piimahinnad on all ja ka teravilja 
kokkuostuhinnad on suhteliselt madalad, 
võrreldes sellega, mis nad olid paar aas-
tat tagasi. Ja kuigi kogusaak on tänavu 
suurem kui varem, ei kompenseeri see 
hinnalangust kuidagi.”

Mees räägib, et praegu tuleb väga 

Urmas Uustalu 
imetleb nisupõldu
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hoolega arvutada ja sellega ta nüüd te-
gelebki. „Keegi ei tea, mis on kevadel, 
kas piimahind tõuseb või ei,” räägib ag-
ronoom.

Taimekasvatuses näiteks tuleb ot-
sustada, mis on esmatähtis, mida tuleb 
kindlasti teha, ja mida saab teha n-ö nõr-
gemalt, teades siis küll, et ka saak tuleb 
väiksem. Ta tõdeb, et taimekaitse poole 
pealt tuleb ilmselt valida odavamaid pre-
paraate, mis aga ei ole nii kvaliteetsed.

Ometi käivad põllumehe tulevikumõt-
ted julget rada. Ta mõtleb uuest tehni-
kast, mis tooks veel suurema saagi. 
Täppistehnikat kasutades saab näiteks 
täpsemalt külvata, töö kvaliteet muu-
tub veel paremaks. Kui võtta kasutuse-
le laiemad masinad, saaks vähemate 
meestega läbi, sest tööjõuga on keeru-
line, tõdeb ta. 

„Aga see on kaugem perspektiiv, 
praegu tuleb vaikselt edasi vaadata, kui-
das asi toimib.”

Rõõm noorest põlvkonnast
Tänavu Urmas Uustalu viljelusvõistlusel 
ei osalenud. „Andsin põllud üles, aga ko-
ristused sattusid kõik pühapäevadele ja 
lõin käega, et ei ole aega,” tunnistab ta. 
Kirja pani ta jällegi talirapsi ja samuti ta-
lirüpsi. Ta on vaadanud, et oleks rapsiga 
tänavu tulnud umbes kolmandaks. Järg-
misel aastal tahaks siiski jälle kaasa lüüa.

Selles, et ta võistlusel osalema hakkas, 
on „süüdi” võistluse eestvedaja Margus 
Ameerikas, kellega koos ta EPA-kooli lõ-
petas. „Tema selle siin Eestis ellu tõi ja siis 
hakkas nuiama, et kuule Urmas, sa pead 
ka kindlasti põllu viljelusvõistlusele kirja pa-
nema. Igal aastal helistab,” muheleb mees.

Kuigi viljelusvõistlusel on Urmas Uus-
talule edu toonud raps, meeldib talle põl-
lu peal kõige rohkem hoopis nisu.

„Paljud räägivad, et rukkipõld, kui see 
tuulega kõigub, on ilus, aga minu mee-
lest on nisu ilusam, kuigi ei kõigu. Kui 
see peade mass seal koos on, pea peas 

kinni, on ilus vaadata,” kiidab agronoom. 
Veel teeb kogenud agronoomile põllu-

majanduses rõõmu see, et nii palju tubli-
sid noori kasvab peale, nii talunikke kui 
põllumajandusjuhte.

Noored on tänu sellele ka aktiivsemad, et 
neil on arvutimaailm selgem kui tema enda 
põlvkonnal, leiab Urmas Uustalu. „Mina ikka 
nii ruttu ei lähe sealt igalt poolt läbi, aega 
võtab, aga see on väga tähtis,” kinnitab ta. 
„Aga siiamaani olen hakkama saanud ja 
loodan, et küll ma ka veel arenen,” lisab ko-
genud tippagronoom muheldes.

Vivika Veski

Urmas Uustalu võidud 
2011 taliraps, tulukus (esikoht ja-
gamisel Männiku Piimaga)
2012 taliraps, tulukus
2013 taliraps, tulukus

2012. aasta parimad: Margus Klais (Ramsi 
Agro OÜ), Urmas Uustalu (Pae Farmer OÜ) 
ja Heiki Aren (Mangeni PM OÜ).
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Tartumaal tegutseva Kaarli tulundusühis-
tu juht Madis Avi on osalenud oma põldu-
dega viljelusvõistlusel juba kümmekond 
aastat. “Varem osalesin tihedamalt, aga 
viimasel ajal olen natuke eemale tõmbu-
nud, ” tunnistab seitsmekordne osaleja.

Peamiselt on ta kõrgeid kohti nop-
pinud kaera ja rukkiga, kuid ka raps ja 
nisu on andnud häid saake. „Meil on maa 
boniteet vaid 33, nii et alguses ei mõel-

nudki midagi muud kasvatada, kui kaera 
ja rukist,” tõdeb mees. Samadel maadel 
tegutsenud kolhoos sai omal ajal heal 
juhul vaid tonni teri hektarilt. Nüüd võlub 
Avi lahjadelt happelistelt muldadelt välja 
viietonniseid nisu-, odra- ja rukkisaake.

„Sel aastal läks ’Sangaste’ uppi,” ütleb 
põllumees rukki kohta. Kui kohalik sort 
andis vaid kolm tonni hektarilt, siis välis-
maine hoopis viis. „Andsime ühtemoodi 

süüa nii välismaisele kui kodumaisele, 
kuid söötsime vist kõhud liiga täis. ’San-
gaste’ viskas pikali ja sinna ta jäi,” räägib 
Madis Avi värvikalt. “See, mis on saksale 
kasulik, on matsile surm.”

Aastate jooksul suurenenud saakide 
põhjusena toobki Avi välja ühelt poolt 
väetamise ja teisalt parema tehnika, mis 
on aastate jooksul kõvasti arenenud. 
„Anname nii palju väetist, kui taim ära 

Igale viljale tuleb 
valida õige põld
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Madis Avi võidud
2005 rukis
2007 kaer, tulukus
2009 kaer

sööb,” kinnitab põllumees. Lisaks mine-
raalväetistele rammutatakse põlde ka 
vutisõnnikuga. See kõik on parandanud 
ka muldade seisukorda.

Kas 6−7 t/ha on otstarbekas?
Kuna Kaarli TÜ põllud asuvad Peipsi järve 
lähistel ja veetase on kõrge, ei saa keva-
del enne jääminekut põllule minna. See 
tähendab, et hea saagi saamiseks peab 
tundma ja arvestama põldude eripära.

Samas ütleb Avi, et tänavu põruti väe-
tamisega – vilja hind on lihtsalt nii mada-
lal, et see ei kata korraliku väetamisega 
seotud kulusid. „Tuleb mõelda, kas kuus-
seitse tonni hektarilt saada on otstarbekas, 
äkki viimane tonn on nii kallis, et viib hinna 
üles,” arutleb ta. Madala viljahinna puhul 
peab ka kulutusi koomale tõmbama ja sel-
lega kaasnevad ka väiksemad saagid.

Kuigi vilja hind on maas, pole poes 
leib-sai sugugi odavamaks läinud. „Ini-
mene vaatab, et hind on sama ja põl-
lumeestele makstakse veel toetust ka, 
tegelikult ei osata tootjat ja töötlejat eris-
tada,” nendib ta.

Tänavune aasta toob ettevõttele kuni 
veerand miljonit eurot miinust. Avi ütleb, 
et see aasta on küll raske, kuid nad pea-
vad selle vastu. Järgmisel aastal tuleb 
aga ellu jäämiseks oma tegevus põhja-
likult läbi mõelda.

Praeguses seisus ei ole investeerimi-
seks raha ja ka panka pole seda kogutud, 
vaid ikka maad ostetud ja hooneid rajatud. 
Suur osa põldudest on aga renditud. Järg-
misel aastal plaanib riik panna seni välja 
renditud maad müüki ja Kaarli TÜ-l on 
eelisostuõigus. Samas on vajaliku sum-
ma kokku saamisega raskusi, kuna pank 
ei anna praegusel ajal maa ostuks laenu. 
Nii kardabki ettevõtte juht, et kinnisvara-
firmad napsavad nende eest maad ära. 
Kui just riik ei oota maade müügiga mõne 
aasta ehk paremate aegadeni.

Nagu 20 päeva Tartu maratoni
Selleks, et siinsetest muredest puhata 
ja hoopis teisele lainele lülitada, sõidab 
Madis Avi paar korda aastas mägedesse 
matkama. Sel sügisel jõudis ta juba kuu 
aega Nepali ja Puthani vahel mägedes 
mütata, põikas nädalaks koju tööd tege-
ma ja põrutas jälle mägedesse.

 „Alpinism mulle ei meeldi,” teeb Avi 
kohe asja selgeks. “Istud mäe all telgis 
kuu aega, mängid turakat ja aklimati-
seerud, see käib närvidele.” Alpinismile 
omase tippude vallutamise kõrval on 
mägimatkamine hoopis midagi muud 
– seal tuleb liikuda punktist A punkti B 
üle kurude. Trotsides maastikku, ilma, 
hõredat õhku ja ületades iga päev ise-
ennast.

„See on nagu 20 päeva Tartu marato-
ni, ainult et pärast ei saa sauna ja lähed 
telki magama,” kirjeldab mees. Niisuguse 
koormuse talumiseks tuleb pidevalt tren-
ni teha. „Kolm-neli korda nädalas on vaja 
vaeva näha, päris lambist ei saa minna,” 
kostab matkasell. Nii käibki 60-aastane 
mees jooksmas, ujumas, osaleb Tartu 
maratoni neliküritustel ja triatlonitel.

Tõsinedes tunnistab mees, et ei os-
kagi täpselt sõnadesse panna, mis teda 
matkadele tõmbab. Ühelt poolt mängib 
rolli võimalus ennast kõigest siinsest 
välja lülitada ja asju distantsi pealt vaa-
data, oluline on ka loodus, kohaliku maa 
rahvas ja nende kultuur ning muidugi 
ka seltskond, kellega matkadel käiakse. 
EPA ajal käidi sõpradega, seljakott sel-
jas, nii mägedes kui ka kõrbetes. 

Viljelusvõistlus on Arvi jaoks mingil 
määral enese ületamine, püsida oma 30se 
boniteediga muldadega konkurentsis kõr-
vuti naabritega, kel poole paremad põllud.

Heli Raamets
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Tartumaa põllumees Avo Samarüütel tõu-
sis tänavu viljelusvõistlusel kümne aasta 
kõige rohkem osalenud võistlejaks. Oma 
põldudega on ta mõõtu võtnud kaheksal 
aastal ning alati ka võidu saavutanud.

Kõik võidud on Samarüütel saavuta-
nud taliviljadega. Talle kuulub ka talinisu 
saagirekord, mis pärineb aastast 2008 – 
saak oli 9,7 tonni hektarilt.

Enim auhinnakohti on tulnud rapsiga, 
ent aastal 2006 sai ta võidu ka rukki ka-
tegoorias ning kaks korda on tema põld 

olnud parim tulukuse poolest. 
„2005. aasta Maamessil Margus 

Ameerikas kutsus,“ meenutab Samarüü-
tel, kuidas ta viljelusvõistluse keerisesse 
sattus. „Messi teisel päeval läksime ja 
vaatasime põllud üle. Minu põldudel on 
siis tavaliselt juba näha, mis tulemas on. 
Valisime välja ühe talirapsi põllu ja samal 
sügisel tuli kohe võit ka!“ 

Tasub lisada, et võit tuli nii saagikuse 
(4,9 t/ha) kui tulukuse (10 500 EEK/ha) 
arvestuses.

Saak ei kasva iseenesest
Samarüütli juhitud osaühing Männiku Piim 
kasutab 1300 hektarit maad Tartu külje all. 

„Me ei ole parema poole peal, meie 
maade keskmine boniteet ei küüni nelja-
kümneni,“ kummutab Samarüütel oletu-
se, et Tartumaa headel muldadel kasva-
vad suured saagid iseenesest. Korraliku 
saagi aluseks on ikka hea seeme, hea 
muld ja hea ilm.

See, kuidas üks või teine sort kasvata-
miseks sobib, selgub siis, kui kasvatada 

Avo Samarüütel –
 võit igas klassis
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seda oma põllul. Sellepärast on Männiku 
Piima põldudel sordivalik lai. 

Koristuskonveieri tõttu tuleb kasvata-
da nii varasemaid kui hilisemaid sorte. 
Lisaks sellele on Samarüütlil kasutusel 
ka vähemalt kaks enam-vähem sarnast 
odra-, nisu- ja rapsisorti, et neid võrrelda.

„Taliviljade puhul on võtmeküsimus tal-
vitumine ja selles osas on sordid üsna eri-
nevad,“ sõnab Samarüütel, viidates ühele 
uuele nisusordile, mille põld tal kevadel ai-
nukesena ümber tuli külvata. „Aga õnneks 
on sortide talvekindlus järjest paremaks 
läinud. Mullu oli minu põldudel kaks näda-
lat lumeta külma, aga taliraps säilis. Nüüd 
ma juba julgen kasvatada ainult talirapsi.“

Teine oluline asi on seemne uuenda-
mine. Iga aastal vahetab OÜ Männiku 
Piim välja vähemalt 10% seemnest.

„Ma olen alati jälginud põllumuldade 
happelisust. Seni, kuni riigi kulul sai lub-
jata, tegime seda regulaarselt,“ selgitab 
ta. Kui riik lupjamistoetuse lõpetas, peeti 
mõni aasta vahet, aga  viimased neli-viis 
aastat tehakse seda oma rahakoti peal 
mahus 300−500 hektarit aastas. „Kui me 
seda ei teeks, oleks enamiku maade pH 
alla kuue,“ ütleb põllumees.

Kogu aeg on põldude rammutami-
seks kasutatud ka orgaanikat – algul 
tahesõnnikut, seejärel, pärast uue lauda 
valmimist aastal 2007, ka läga. Selle ka-
sutamine on laienenud, kuna suurene-
nud on loomade arv. Läga standard on 
30 tonni hektari kohta.

Tahesõnnik küntakse kohe pärast lao-
tamist sisse, läga läheb enne kevad- ja 
sügiskündi otse mulda 20-kandise Joski-
ni lägapüti ja kamaraseadmega.

„Algusest peale oleme kasutanud ka 
küllalt palju kunstväetisi,“ lisab Sama-
rüütel. Mineraalväetisi tellib ta vastavalt 
oma mulla vajadusele. „Meie kandis pole 
fosfor probleemiks, mure on kaaliumiga. 
Tellin väetised, kus fosfori ja kaaliumi 
suhe on ca 1:2.“

Juba 15 aastat tehakse Männiku Pii-
mas üsna suures ulatuses mullaproove. 
Neid hakati võtma seetõttu, et see oli 
riigi lupjamistoetuse nõue. Pärast Euroo-
pa Liidu keskkonnasõbraliku tootmise 
meetme kasutuselevõttu sai see euro-
toetuse nõudeks ning nüüd ei kujuta Sa-
marüütel põlluharimist teist moodi ettegi. 
Enamasti on proovidele vastav lupjami-
ne ja väetamine ka täppi läinud. 

„Aastatega tekkib arusaamine, kus 
suunas mullad liiguvad ja oskad juba ai-
mata, mis põllule milliseid aineid juurde 
anda,“ lisab kogenud põllumees.

Suurte saakide saamiseks on tähtis 

ka niiskus. Kui puhkajale on ilm kehva, 
siis põllumehele on see hea, sest juba 
paari-kolme kuiva päevaga on maa kuiv. 
„Aias hakkad ju siis juba kastekannuga 
ringi käima,“ toob Samarüütel võrdluse.

Edukas viljakasvataja toob esile, et 
ilmaprognoosid on läinud järjest täpse-
maks. „Mis me sest ilmast ikka kirume, 
ega see ei muutu,“ suhtub ta „põlluma-
jandusfirmade põhiaktsionäri“ rahulikult.

Toida tervet taime
„Minu teadmised taimekasvatusest olid 
20 aasta eest sellised, et taime tuleb 
väetada ja talle tuleb teha umbrohutõrje,“ 
ütleb Eesti Maaülikooli mehhaniseerimi-
se lõpetanud Samarüütel. „Haigustõrjest 
ei teadnud ma midagi, putukatõrjest sa-
muti mitte.“

Putukatõrje kogemused tulid koos rap-
sikasvatuse algusega kümnekonna aasta 
eest, sest rapsi ei saa putukatõrjeta kas-
vatada. Nüüdseks on ta veendunud, et 
insektitsiididega töötlemine on vajalik ka 
korraliku teraviljasaagi saamiseks.

Fungitsiidide kohta ütleb Samarüütel 
oma kogemustele toetudes, et need too-
vad tulu kaheksal aastal kümnest. Jär-
jest enam tuleb tema sõnul rõhku panna 
ka kahjurite ja haiguste ennetamisele. 

„Ühtegi söödikut ei tohi olla ja taim 
peab üdini terve olema,“ rõhutab Sama-
rüütel. “Ainult tervet taime on mõtet toita.“ 

Järk-järgult katsetab ta järjest uue-
maid agrotehnika võtteid. Viimastel 
aastatel on ta talivilju talvitumiseks ette 
valmistanud, andes põllule sügisel boori 
ja lisakaaliumit ning taimedele kasvure-
gulaatorit. Uus asi on ka leheväetised ja 
aminohapete kasutamine taimede turgu-
tamiseks kevadel.

Samarüütli sõnul saab keskmise saa-
gi, kui teha ära umbrohutõrje ja hädava-
jalik väetamine. Tippsaagi saamiseks on 
aga oluline fungitsiidide ja insektitsiidide 
õigeaegne kasutamine. Kui teed liiga 
vara või liiga hilja, pole efekt enam saja-
protsendiline.

Põllumehe elu teeb Eestis keeruli-
seks see, et seda õiget aega on vaevalt 
4−5 päeva kasvuperioodi jooksul. Siin 
on lisaks teadmistele abiks kahe aasta-
kümne kogemused ja n-ö kõhutunne.

„Suhtlen palju naabrimeestega, eriti 
Andres Härmi ja Madis Ajaotsaga. Ne-
mad on kindlasti Eesti tippagronoomid, 
kelle teadmistest on palju kõrva taha 
panna,“ toob Samarüütel esile. „Algaas-
tatel küsisin Andrese käest lausa telefoni 
teel, mida teha!“

Kiitva hinnangu annab ta ka talvistele 

seminaridele. Neid on palju ning nendel 
saadud teadmised on tema hinnangul 
andnud vähemalt kutsekooli hariduse.

Nägemuse, milline üks põld võiks olla, 
on Samarüütel saanud välismessidelt. 
„Taanis Borgebys, Saksamaal „Feldta-
gel“ või Inglismaal „Cerealsil“ käies olen 
näinud, kui lopsakas üks kultuur peab 
olema,“ ütleb ta. „Kogu see tehnoloogia 
on meil kättesaadav ja ideaalsel aastal 
on ka ilm selle lähedal.“

Keskmisel pole mõtet
„Alguses oli viljelusvõistlus väga huvitav, 
tase tõusis iga aastaga,“ räägib mitme-
kordne võitja, kel on kõikide viljadega, 
millega osalenud, võidud käes. „Ja lõpu-
seminarid olid ka väga harivad.“ 

Praegu on tänu kirjandusele, õppe-
päevadele ja reisidele infot laiemalt saa-
da. Lisaks on Samarüütel vana spordi-
mees, kes ütleb, et keskmist saaki pole 
mõtet püüdma minna, miks raisata labo-
rite ja kohtunike raha.

„Vanad tegijad ei taha esineda halve-
mini kui varem, sellepärast ei taha nad 
igal aastal osaleda, kui just lausa tipp-
põldu pole,“ selgitab ta. 

Põllumees arutleb, et kui siiani on ta 
valinud välja võistluspõllu kevadel ora-
seid hinnates, siis tõelise tippsaagi saa-
miseks või mõne rekordi purustamiseks 
oleks vaja juba sügisel või isegi aasta 
varem spetsiaalselt võistluse jaoks pa-
nustama hakata. Võib-olla ta seda kuna-
gi teebki, sest terasaak 10 tonni hektarilt 
on Eestis veel saavutamata.

Igapäevaseks majandamiseks on 
hetkel olulisem, et keskmine viljasaak 
oleks kõrge ning tulukus võimalikult suur. 
Esmatähtis on igapäevatööd hästi teha.

Nii ta ütlebki: „Kui oled mingi töö kät-
te võtnud, katsu seda võimalikult hästi 
teha. Poole vinnaga tegemisel pole mõ-
tet, siis jäta parem üldse tegemata!“ 

Lii Sammer

Avo Samarüütli võidud
2005 taliraps, tulukus 
2006 taliraps
2007 rukis
2008 talinisu, Eesti rekord 9,7 t/ha
2010 taliraps
2011 tulukus
2012 taliraps, 2. koht
2013 taliraps, 3. koht
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Viljelusvõistlusel osalejad 
2005−2014

Tanel Tõrvand Vitsjärve Peekon OÜ 2005

Jaak Tõks Sadala Agro 2005 2006 2012

Helina Märtmann Estonia 2005 2006 2007 2011 2012

Ain Aasa Kabala Agro 2005 2006 2007

Avo Samarüütel Männiku Piim OÜ 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013

Andres Härm Haage Agro 2005 2006 2007 2008 2009

Madis Avi Kaarli TÜ 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Arne Ojasalu Valtu Talu OÜ 2005

Ago Pärnamäe Koplimäe Agro 2005 2009 2010 2011

Mihkel Rang Koodioru Talu 2005

Neeme Univeer Kookla Seemnekeskus 2005

Leino Tamman FIE 2005

Kalle Rand Kalle talu 2005

Ain Ahlberg Tohvri talu 2005

Jaanus Põldmaa Põhara Agro 2005 2008

Madis Ajaots Rannu Seeme 2006 2007 2008 2010

Heino Härm Tartu Agro 2006

Venda Vihmann Kesa-Agro 2006 2007 2008

Margus Härm Lauri talu 2006

Urmas Uustalu Kehtna, Saimre, Pae 2005 2006 2011 2012 2013

Andrus Jürgenson Nukike OÜ 2006

Koidula Liis Torma POÜ 2007 2009

Jaanus Ajaots Mõisama PM OÜ 2007

Villu Kärmas Sadala Agro 2007 2008

Marko Alev Kuriste talu 2007

Heli Kõva Peetri Põld ja Piim AS 2007

Aare Leidik Luunja Mõis 2007 2012 2014

2005. aasta parimad Tartus Maaülikooli aulas (vasakult): Andres Härm (Haage Agro OÜ), Madis Havi (TÜ Kaarli), 
Ain Salu (OÜ Estonia), Avo Samarüütel (Männiku Piim) ja Tanel Tõrvand (Vitsjärve Peekon OÜ).
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Tanel Tõrvand Vitsjärve Peekon OÜ 2005

Jaak Tõks Sadala Agro 2005 2006 2012

Helina Märtmann Estonia 2005 2006 2007 2011 2012

Ain Aasa Kabala Agro 2005 2006 2007

Avo Samarüütel Männiku Piim OÜ 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013

Andres Härm Haage Agro 2005 2006 2007 2008 2009

Madis Avi Kaarli TÜ 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Arne Ojasalu Valtu Talu OÜ 2005

Ago Pärnamäe Koplimäe Agro 2005 2009 2010 2011

Mihkel Rang Koodioru Talu 2005

Neeme Univeer Kookla Seemnekeskus 2005

Leino Tamman FIE 2005

Kalle Rand Kalle talu 2005

Ain Ahlberg Tohvri talu 2005

Jaanus Põldmaa Põhara Agro 2005 2008

Madis Ajaots Rannu Seeme 2006 2007 2008 2010

Heino Härm Tartu Agro 2006

Venda Vihmann Kesa-Agro 2006 2007 2008

Margus Härm Lauri talu 2006

Urmas Uustalu Kehtna, Saimre, Pae 2005 2006 2011 2012 2013

Andrus Jürgenson Nukike OÜ 2006

Koidula Liis Torma POÜ 2007 2009

Jaanus Ajaots Mõisama PM OÜ 2007

Villu Kärmas Sadala Agro 2007 2008

Marko Alev Kuriste talu 2007

Heli Kõva Peetri Põld ja Piim AS 2007

Aare Leidik Luunja Mõis 2007 2012 2014

Aare Mölder Valdereks OÜ 2007 2009 2012

Andrus Reila Setra Mõis 2008 2013 2014

Kaido Kirst Nuudi talu 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Toomas Tobreluts Pirmastu OÜ 2008 2009 2011

Tarmo Tallinn Meiledor OÜ 2008

Marko Satsi Kehtna Mõis OÜ 2008 2009

Tõnis Riisk Kõo Agro/Saimre 2009 2014

Ahti Aruksaar Viljameister 2009

Üllar Kaaver FIE 2009 2010 2012

Erki Oidermaa FIE 2009 2013 2014

Ülo Keldo Marama KTV 2009

Aldo Korbun Laatre Piim/Saimre 2009 2010

Sulev Matto Mardi OÜ 2009 2010

Mait Nõmmsalu Juppi OÜ 2010

Eino/Heimar Hani Tammiku Agro 2010 2012 2014

Margus Lepp Voore Farm/Küti Mõis 2010 2011 2013 2014

Kaimo Maiste Sakala Põldur 2010

Taavi Serv Väikemetsa Talu 2010

Rein Jurs FIE 2011 2013 2014

Jaak Läänemets Avispeamees OÜ 2011

Tõnu Post Kõljala 2011 2012 2013

Urmas Nurmsalu Savikoti Agro 2011 2012 2014

Teet Kallakmaa Metstaguse Agro 2011

Andres Lindam Aru Grupp 2011

Anti Mets Puhja Ettevõtted 2011

Üllar Vent Tiido Talu 2012

Heiki Aren Mangeni PM OÜ 2012 2013 2014

Toomas Tänav Mäe talu 2012 2014

Margus Klais Rämsi Agro 2012 2013 2014

Claid Sakson Clahel OÜ 2013 2014

Kalle Kits Mudasilla talu 2013 2014

Eino Viikoja Awe&Aser OÜ 2013

Karl Aberg Sootaga Mõis OÜ 2013

Ainar Rohelpuu Ruusa Farmer 2013

Einar Lepiste Rebruk Farm 2013

Argo Lääts Halinga OÜ 2014

Anneli Tihu Väätsa Agro 2014

Argo Must Koolimaa talu 2014

Jarmo Leht Karinu PM OÜ 2014

Mikk Kooser Lõuna-Antsu talu 2014

Teele Vaarak Bioman Agro 2014

Tuuli Vaarak Savikoti Agro 2014

Aivar Härm Kõlliste talu 2014

Kaupo Puhasmets FIE 2014

Piibe Post Valjala POÜ 2014

Rut Kaeval Nõmmeper Aiandustalu 2014
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Viljelusvõistluse tulemusi on levitatud 
mitmetes trükistes ja teistes meedia-
kanalites. Üheks oluliseks kogemuste 
vahetamise vormiks ja tulemuste kok-
kuvõtmise kohaks on olnud sügisesed 
lõpuseminarid. Nende asukohtadeks 
on valitud erinevad toiduainetetööstu-
sed, et näidata sümboolselt seost põl-
lul kasvatatu ja saadud lõpptoodangu 
vahel. 

Viljelusvõistluse raames on praktiliste 
kogemuste vahetus toimunud nii Eesti 
parimate taimekasvatajate vahel kui ka 
naabermaade parimatega. Soome vilje-
lusvõistlejad käisid Eesti põldudel aastal 
2007. Eesti võistlejad omakorda tutvu-
mas Soome põldudel tehtavaga aastal 
2008. Läti „kuldsetel põldudel“ käisid 
meie võistlejad kogemusi saamas 2010. 
aastal.

Viljelusvõistlusel tehtavat ja saada-
vat saagikust on käinud hindamas Eesti 
parimad taimekasvatuse konsulendid. 
Näiteks kõigil kümne aastal on olnud 
hindajateks Ene Milvaste ja Helle Roht-

la. Agrotehnika erisusi on hinnanud Eesti 
Taimekasvatuse Instituudi teadur Peeter 
Viil ning tulukust hinnanud Enno Koik. 
Viimastel aastatel on lisandunud Vilje-
lusvõistlejate hindajateks ka Eesti Maa-
ülikooli spetsialistid Indrek Keres, Helis 
Rossner ja Peeter Lääniste. 

Viljelusvõistluse kümne aasta jooksul 
on Eestist saanud vilja eksportiv maa. 
Kui täpselt kümme aastat tagasi müüdi 
Eestist välja esimesed viljalaevad, siis 
tänaseks on meil teravilja ekspordi maht 
juba sama suur kui siseriiklik tarbimine: 
ligikaudu 600+600 tuhat tonni. Aastal 
2014 saadi Eesti kõigi aegade suurim 
teravilja kogusaak 1,2 miljonit tonni. See 
ei olnud juhus, see oli põllumeeste ja 
nende partnerite hea pikaajalise koostöö 
tulemus. Ning kui ka soodus ilmastik veel 
kaasa aitas, siis oligi rekordkogus vilja 
salves ja eksporditud. Oma väike osa 
selles oli ka viljelusvõistlusel.      

Tulevikus peame lisaks Soome ja 
Läti kogemustele vaatama enam ka 
Lääne-Euroopa ja Skandinaaviamaade 

kogemustele. Näiteks Rootsi ja Taani tai-
mekasvatajate võistlusel saadakse saa-
ke 10−15 tonni vahemikus. Esimeseks 
sammuks sealsete kogemuste saamisel 
on nende osalemine Sangaste juubeli-
konverentsil.  

Margus Ameerikas

Viljakad seminarid

Lõpuseminaride 
toimumiskohad:
2005 Eesti Maaülikool
2006 Moe piiritusetehas
2007 Tallinna leivakombinaat Leibur
2008 Juuliku aiand Nurmiko
2009 Põltsamaa piimatööstus E-Piim
2010 Tartu konservitehas Salvest
2011 Tartu Mill
2012 Tartu õlletehas ALeCoq
2013 Rakvere lihatööstus
2014 Sangaste loss



29

Tänavusel viljelusvõistlusel püstitasid 
Eesti põllumehed kolm rekordtulemust: 
suuremaks kui kunagi varem võistluse 
kümne aasta pikkuses ajaloos kujunes 
suvinisu, suviodra ja kaera saagikus. 
Nendest kahe kultuuriga pälvis esikoha 
Põlvamaa viljakasvataja Erki Oidermaa. 

Kaer andis Oidermaa põllulul 7,2 tonni 
ja suvioder 8,1 tonni teri hektarilt. Suvini-
susaagiga 7,4 t/ha tuli esikohale Tartumaa 
ettevõtja Claid Sakson.

Taliteraviljad jäid senistele rekordtule-
mustele napilt alla. Võrreldes Soome selle 
aasta viljelusvõistluse tulemustega, saadi 
meil parem rukkisaak: Soome võidupõld 
oli saagiga 9 t/ha. Nisu kategoorias tuleb 
aga tunnistada soomlaste paremust: seal 
sündis senise 20 aasta rekord − 10,2 t/
ha. Kusjuures, selle tulemuseni jõudis nii 
Soomes kui Eestis Tartumaal majandav 
Karl Åberg, kes osales eelmisel aastal ka 
Eesti viljelusvõistlusel.

Tänavuse viljelusvõistluse lõpptabelisse 
jõudsid 44 põldu. Nendest 15 olid nisu-, 10 
rapsi-, 9 rukki-, 6 odra- ja 4 kaerapõllud. Ni-
supõldudelt said võrdselt parima saagi 9,4 t/
ha Voore Farmi taimekasvatusjuht Margus 
Lepp Lääne-Virumaalt ja Valjala POÜ noor 
agronoom Piibe Post Saaremaalt. 

Parima rapsisaagi, 5,2 t/ha, sai Tõnis 
Riisk Saimre Viljakasvatuse OÜst Viljan-
dimaalt. Sealjuures on tähelepanuväärne, 
et see oli üks võistluse suuremaid põlde 
– 55 ha. Vaid veidi madalama saagi sai 
Jarmo Leht Järvamaalt Karinu PMst. Esi-
mesed seitse võistluspõldu olid kõik väga 
hea, enam kui neljatonnise hektarisaagi-
ga. Suvirapsid jäid talirapsidele tunduvalt 
alla. Parim suviraps oli teiste rapside hul-
gas 8. kohal. 

Parima rukkisaagi sai Viljandimaa ette-
võtte Savikoti Agro noor agronoom Tuuli 
Vaarak – 9,3 t/ha. Kuuel paremal rukkipõl-
lul kasvas hübriidrukis. 

Erki Oidermaa saavutas oma odra-
saagiga 8,1 t/ha senise kümne aasta 
viljelusvõistluste otrade rekordsaagi. Se-
nine parim tulemus kuulus Aare Möldrile 
aastast 2007 saagiga 7,5 t/ha. Oidermaa 
kasvatas ka parima kaerasaagi 7,2 t/ha. 
Senine rekordsaak 7 t/ha oli juba aastast 
2009 Madis Avi käes.

Tunnustust väärib Voore Farmi ja Küti 

Mõisa taimekasvatusjuhi Margus Lepa 
osalemine rukkisordiga ’Sangaste’ ja ma-
hekaeraga, mis andis samuti hea tulemu-
se – 4 t/ha.

Üha vähem kasutatakse võistluspõl-
dudel künnitehnoloogiat, üha rohkem 
pindharimist, vahel harva ka täisotsekül-
vi. Kündmine on üsna kulukas töö, sageli 
maksab üle 50 EUR/ha. Kuigi pindharimi-
sel tuleb mõnel põllul, võrreldes künniga, 
vahel teha ka keemilist umbrohutõrjet 1 
kord rohkem, annab pindharimine siis-
ki masinatööde osas sageli kokkuhoidu 
20−40  EUR/ha.

Üha rohkem on hakatud kasutama tai-
mekaitsekemikaale. Kui põllul on kasva-
mas ilus vili ja loota on kõrget saagikust, 
siis püütakse seda igati kaitsta haiguste ja 
kahjurite eest. Kõige intensiivsemalt pritsi-
ti rapsi ja nisu põlde. Mõnda põldu pritsiti 
isegi 8 korda, kasutades 10 erinevat kemi-
kaali. Kui aga ühe pritsimisega anti koos 
1−3 kemikaali ja 1−2 leheväetist, siis prit-
simiskordade arv oli tavaliselt 3−4. Mõne 
põllu leheväetiste ja taimekaitsevahendite 
loetelu on väga pikk ja tekib kahtlus, kas 
seal ei ole nendega ka üle pingutatud, 
sest. Eesti võistluspõldude rekordsaagid 
on saadud märksa väiksema kemikaali-
de arvu ja kogusega. Kasutatud väetiste 
nimekirjas oli üle 30 (NPK, NS, NP) põ-
hiväetise ja ligi 50 erinevat mikro- või le-
heväetist. Taimekaitsevahendite nimekiri 
aga ulatus 96 erineva nimetuseni.

Märja vilja koristamine toob suured kui-
vatuskulud. Kombainkoristuse ajal võeti 
viljast proovid mis analüüsiti Põllumajan-
duse Uurimiskeskuse laboris. Sealt saime 
teada vilja niiskuse ja mitmed parameetrid 
saagi kvaliteedi määramiseks. Enamikul 
põldudel oli vilja ja rapsiseemne niiskus 
suhteliselt madal ja siis olid ka kuivatusku-
lud väikesed. Mõne põllu saak ei vajanud-
ki kuivatamist, piisas vaid puhastamisest. 
10-l teraviljal oli koristamisel niiskus aga 
üle 20% ja kuivatuskulud suured. Näiteks 
OÜ Halinga rukki niiskus oli 25,4%, kui-
vatuskuludeks arvestati 29 EUR/tonn ja 
see tõstis selle põllu tootmiskulud väga 
suureks. Kahel nisupõllul aga vihm rikkus 
saagi kvaliteedi sedavõrd, et nende vili ei 
sobinud toiduviljaks.

Toomiskulud olid pisut madalamad 

kui eelmisel aastal. Kulud seemnetele, 
väetistele, taimekaitsevahenditele ja ma-
sinatöödele kokku annavad tootmiskulud 
antud põllul. Kõige suuremateks kuluele-
mentideks on põhiväetiste ostmine, sõnni-
ku vedu ja laotamine, kündmine ning niis-
ke vilja korral ka vilja kuivatamine. Rukki 
põldudel hübriidseemne kasutamisel oli 
külvisemäär küll ainult 70 kg/ha kuid see-
me on kallis ja seemnele kulus koos toot-
mise üldkuluga 124 EUR/ha.

Kõik kulud kokku olid suuremad ta-
lirapsi (800−1070 EUR/ha) ja talinisu 
(710−1070 EUR/ha) kasvatamisel. Kõige 
väiksema kuluga oli kaera kasvatamine 
(650−770 EUR/ha). Need on siin küllaltki 
suured arvud, kuid siiski pisut madalamad 
kui eelmisel aastal. Tänavu  olid mitme-
te NPK põhiväetiste hinnad 20−40 EUR/t 
võrra madalamad kui mullu. Veidi odavne-
sid ka taimekaitsevahendid, leheväetised 
ja isegi erimärgistusega sinine diislikütus. 

Sageli on võistluspõldudel probleeme 
vilja kvaliteediga. Kaer kolmel põllul nel-
jast kõlbas väikese mahukaalu tõttu vaid 
söödaviljaks ja kaerapõllud tootjaile ar-
vestuslikku kasumit ei andnud (olid kahju-
mis). Seekord osales võistlusel Küti Mõis 
OÜ mahekaeraga. Lisatud tabelis on selle 
kaera müük ka arvestatud söödaviljana 
kuna mahetootjatele ja seemnekasvata-
jatele ei olnud võistlust välja kuulutatud. 
Kui Küti Mõis OÜ sai müüa kaera mahe-
kaera hinnaga 164m EUR/t, siis arvutuse 
alusel see põld oleks andnud kasumit 
ca 170 EUR/ha. Madala kasumiga oli ka 
odra müük mida samuti osteti vaid sööda-
viljaks. FIE Erki Oidermaa suvioder söö-
daviljana müümisel annab kasumit 206 ja 
Rämsi Agro OÜ põld 81 EUR/ha. 

Hea kvaliteediga oli tänavu aga rapsi-
seeme. Kõikide võistluspõldude seeme 
kõlbas toiduõli tootmiseks, õli oli proovi-
des 42,6−48,5%. Seemnete kõrgema ras-
vasisalduse tõttu saadi hinnalisa 4−13%. 
Kuid rapsiseemne baashind 305 EUR/
tonn oli tänavu 18 % madalam kui mullu. 
Seetõttu parimate rapsipõldude arvestus-
lik kasum oli tänavu tublisti madalam kui 
2012. või 2013. aastal.

Enno Koik
Heiki Raudla

Erakordne 2014: suviteraviljad 
üllatasid rekordsaakidega
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Parimad 
2005−2014

Nisu
2005 Haage Agro (Andres Härm) 7,66 t/ha

2006 Kesa Agro (Venda Vihman) 7 t/ha

2007 Valdereks (Aare Mölder) 8,6 t/ha

2008 Männiku Piim (Avo Samarüütel) 9,74 t/ha

2009 Kõo Agro (Tõnis Riisk) 8,71 t/ha

2010 Kaido Kirst 6,8 t/ha

2011 Puhja Ettevõtted (Anti Mets) 7,8 t/ha

2012 Rämsi Agro (Margus Klais) 8,7 t/ha

2013 Voore Farm (Margus Lepp) 8,5 t/ha

2014 Voore Farm (Margus Lepp)/ Valjala (Piibe Post) 9,4 t/ha

Talinisu rekord:  9,7 kg/ha, Avo Samarüütel (Tartumaa, 2008)

Suvinisu rekord: 7,4 kg, Claid Sakson (Tartumaa, 2014)

Parim suvinisukasvataja 
Claid Sakson.
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Raps
2005 Männiku Piim (Avo Samarüütel) 4,09 t/ha

2006 Rannu Seeme (Madis Ajaots) 3,67 t/ha

2007 Kesa Agro (Venda Vihmann) 4,07 t/ha

2008 Kesa Agro (Venda Vihmann) 4,81 t/ha

2009 Koplimäe Agro (Ago Pärnamäe, Silver Haugas) 4,48 t/ha

2010
Männiku Piim (Avo Samarüütel)/ Saimre Viljakas-
vatuse OÜ (Aldo Korbun)

4,6 t/ha

2011 Pae Farmer (Urmas Uustalu) 3,6 t/ha

2012 Pae Farmer (Urmas Uustalu) 5,7 t/ha

2013 Pae Farmer (Urmas Uustalu) 5,3 t/ha

2014 Saimre Viljakasvatuse (Tõnis Riisk) 5,2 t/ha

Talirapsi rekord: 5,7 kg/ha, Urmas Uustalu (Raplamaa, 2012)

Suvirapsi rekord: 3,7 kg/ha, Kaido Kirst (Saaremaa, 2009)

Suvirapsi rekordiomanik Kaido Kirst.
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Oder
2005 Vitsjärve Peekon (Tanel Tõrvand) 4,39 t/ha

2006 Haage Agro (Andres Härm) 7,18 t/ha

2007 Valdereks (Aare Mölder)  6,09 t/ha

2008 Toomas Tobreluts 8,18 t/ha

2009 Erki Oidermaa 7,4 t/ha

2013 Erki Oidermaa 7,5 t/ha

2014 Erki Oidermaa 8,1 t/ha

Taliodra rekord:  8,2 kg/ha, Toomas Tobreluts (Põlvamaa, 2008)

Suviodra rekord:  8,1 kg/ha, Erki Oidermaa (Põlvamaa, 2014)

Parim taliodrakasvataja 
Toomas Tobreluts.
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Rukis
2005 Kaarli TÜ (Madis Avi) 4,39 t/ha

2006 Rannu Seeme (Madis Ajaots) 5,53 t/ha

2007 Männiku Piim (Avo Samarüütel) 7,04 t/ha

2008 Sadala Agro (Ahti Kalde) 8,04 t/ha

2011 Savikoti Agro (Urmas Nurmsalu)  7,1 t/ha

2012 Mangeni PM (Heiki Aren) 9,7 t/ha

2013 Setra Mõis (Andrus Reila) 6 t/ha

2014 Savikoti Agro (Tuuli Vaarak) 9,3 t/ha

Rukki rekord:  9,7 kg/ha, Heiki Aren (Viljandimaa, 2012)

Kaer
2007 Madis Avi,Kaarli TÜ 5,25 t/ha

2009 Madis Avi,Kaarli TÜ 7 t/ha

2014 Erki Oidermaa 7,2 t/ha

Kaera rekord: 7,2 kg/ha, Erki Oidermaa (Põlvamaa, 2014)

Savikoti Agro taimekasvatajad 
Urmas Nurmsalu ja Tuuli Vaarak on pälvinud 
tähelepanu ennekõike heade rukkisaakidega.
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Selleks, et viljelusvõistluse tulemused 
oleksid ausad ja võrreldavad, sai juba 
võistluse käivitumisel kokku lepitud Eesti 
piirkondlike konsulentidega, et nad käik-
sid võistluspõldudel saagikuse määrami-
se juures erapooletuteks kohtunikeks. 

Juunikuus, pärast võistlejate regist-
reerumist otsitakse iga võistluspõllu hin-
dajaks piirkonna lähim konsulent. Kom-
bainimise ajaks kutsutakse ta kohale ja 
üheskoos leitakse sobiv koht, kust teha 
saagi määramine. Kombainitud ala mõõ-
detakse ja saak kaalutakse. 

Koristatud saagist võtab kohtunik 
proovi, mille saadab Sakku PMK laboris-
se. Sellest määratakse niiskus, prahisus 
jne, teisisõnu kaubandusliku saagi hulk. 
Samuti saagi kvaliteet: proteiinisisaldus, 
õlisisaldus jne, et teha kindlaks agro-

tehnika mõju kvaliteedile ja hind, mida 
makstakse saadud kvaliteedi eest.

Viljelusvõistluse kohtunikud on olnud 
nii konsulendid kui ka Eesti Maaülikooli 
spetsialistid. Nende arv on aastate jook-
sul kõikunud. Mõnel aastal on olnud koh-
tunikke vaid neli, aga suurema töömahu-
ga aastatel rohkem, näiteks 2014. aastal 
oli üheksa. Kõigil kümnel aastal on olnud 
kohtunikeks Helle Rohtla ja Ene Milvaste. 

Viljelusvõistluse kohtunikutöö kätkeb 
endas enamat kui saagi määramist. Selle 
juures on ka oluline, et parimate taimekas-
vatajate tehtust ja kogetust õpivad nii kat-
setajad ise kui ka hindajad, kes oskavad 
tehtut hiljem teistele edasi anda. Oluline 
on ka võistlejate konsulteerimine. EMÜ 
spetsialistid saavad kohtunikutöös oman-
datut kasutada igapäevases õppetöös.

Ene Milvaste: 
viljelusvõistlus on 
kogemuste kool ja 
tunnustus tehtud töö eest
Kümme aastat viljelusvõistlust on näida-
nud, et Eestis on kasvanud peale noor 
põlvkond tublisid põllumehi. Algul olid 
nad arad ja tagasihoidlikud, nüüd on 
rõõm näha, kuidas nendest on saanud 
asjalikud ja arukad põlluharijad. Erine-
vatel põllumeeste kokkusaamistel kuula-
vad nad hoolega  teadlaste ja vanemate 
kolleegide nõuandeid. Nad julgevad kat-
setada ja jagavad oma kogemusi noore-
matele.

Viljelusvõistlus on oluline koht, kus 
näidata oma oskusi ja võrrelda oma tu-
lemusi Eesti parimatega. See on nagu 
kogemuste kool ja tunnustus tehtud 

Kohtunikud 
hindavad võistlust

Viljelusvõistluse kohtunikud on olnud nii konsulendid kui EMÜ 
spetsialistid. Kõik kümne aastat on olnud kohtunikuks Helle Rohtla 

ja Ene Milvaste (pildil). Peale nende on olnud kohtunikeks Jekaterina 
Näälik, Alar Lugu, Raivo Sell, Livi Rooma, Indrek Keres, Lemmi 

Maasik, Peeter Lääniste, Henno Nurmekivi, Karin Hüva, Meelis Värnik, 
Jaan Bachmann, Mai Vaher ja Hillar Lilleste.
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töö eest, sest kõik sellele võistlusele ei 
mahu. Selle võistluse eestvedajad on 
teinud tubli töö põllumehe elukutse au 
sees hoidmiseks – nii näitab minu küm-
neaastane kohtunikukogemus.

Helle Rohtla: 
noored hakkavad
kohe uurima ja puurima … 
Päris algul pidasid Jäneda nõustamis-
keskuses viljelusvõistluse kohtunikutöö 
korraldamise üle plaani Margus Ameeri-
kas  ja Liivi Rooma, kes olid kursusekaas-
lased. Jänedal töötas ka Ene Milvaste 
ning nendega liitusime meie Alar Luguga. 
Hakkasimegi neljakesi tegutsema. 

Esimestel aastatel käisime põldudel 
koos Endel Metsaga mitu korda – nii tai-
mede kasvu- kui koristusajal. Endel pil-
distas, meie nõustasime, aga hiljem jäi 
ainult saagi mõõtmine.

Viljelusvõistlusega on põllumehed 
targemaks saanud, nad on soetanud en-
dale toetuste abil tipptehnikat. Lõpuse-
minarid on palju silmaringi laiendanud. 
Ja tore, et noored mehed on vanad välja 
vahetanud. Noored hakkavad ju kohe 
uurima ja puurima, kuidas paremaid saa-
ke saada.

Indrek Keres: 
kümme tonni hektarilt
eeldab head põllumeest, 
ilma ja väetist
Viljelusvõistluse põlde sattusin seitsme 
aasta eest hindama tänu konsulenditöö-
le Tartu maamajanduse nõuandekesku-
ses. Kuna Lõuna-Eestist on palju võist-
lejaid, siis usun, et olen nende aastate 
jooksul näinud rohkem kui pooltsada põl-
du. Ainuüksi tänavu oli neid 13.

Võib öelda, et viljelusvõistlusel esine-
vad parimad ja nende tööd võib nimeta-
da „viimistlemiseks“ – häid saake on nad 
osanud kasvatada juba aastaid. Samas 
on mul hea meel selle üle, et igal aastal 
tuleb juurde uusi võistlejaid. 

Suurenevad ka meeste teadmised, 
näiteks taimekaitse ajastamine on läi-
nud täpsemaks. Kui aastate eest valit-
ses suhtumine „peaasi, et pritsime“, siis 
praegu teevad tippviljelejad seda õigel 
ajal ja õige asjaga. Mehed vaatavad 
väga hoolega, millega pritsida. See, kes 
seda tööd õigesti teeb, pole ka mesilaste 
vaenlane.

Viljelusvõistlust tuleb jätkata. Esiteks 
on see osalejatele pinget pakkuv võistlus. 
Teiseks annab see võimaluse heaks info-
vahetuseks, kuna võistlejad on kohustatud 
oma teadmisi ja tegemisi jagama. Ning 

kolmandaks näitab see piire, kuhu on Ees-
ti oludes võimalik saakidega jõuda. 

Üheksa tonni on juba levinud võistlus-
saak. Täiesti reaalne on kasvatada ka 
kümnetonnist hektarisaaki. Selleks peab 
sattuma kokku kolm tegurit: tark põllu-
mees, hea ilm ja korralik väetis.

Jekaterina Näälik: 
võistlejal peab olema 
teistest rohkem kuraasi
Olen näinud küll Saarema meeste silmis 
sädet, et on võistlus ja tahaks võita. Eriti 
tahetakse mõõtu võtta mandrimeestega 
ja olla parem! Ja viimased aastad ongi 
tõestanud, et kõik on võimalik, kui väga 
tahta ja valida õiged viljelusvõtted. 

Need, kes on viljelusvõistlusel kordu-
valt osalenud, on olnud alati püüdlikud, 
põllumeeste tipud. Ka teistel viljakasva-
tajatel hakkab julgust juurde tulema, va-
rem olid paljud neist liiga tagasihoidlikud. 
Võistlejal peab olema teistest rohkem 
kuraasi iseennast välja pakkuda, nagu 
Raja Teele ütles.

Saaremaa mehed, kes võistlevad, on 
tegijad mehed, neil on eesmärk silme 
ees. Nad koolitavad end palju, näiteks 
käime nendega suviti Jõgeval põldkat-
seid vaatamas. Nende katsete alusel 
valitakse sorte ja agrotehnikat. Ei vaada-
ta odavust, vaid saagikust. Mehed arva-
vad, et ei ole mõtet tühja karata, nagu 
me Saaremaal ütleme, vaid head tööd 
teha.

Võistlusele oleks vaja uusi nüansse, 
muidu läheb see üksluiseks, eriti just 
tugevamatele osalejatele. Oleme konsu-
lentidega arutanud, mida uut ja huvitavat 
teha. Loodan, et kui me lõpukonverent-
sil kõik Sangastes kokku saame, leiame 
võimaluse ka seda arutada. 

Usun, et üks, mille poole tasub püüel-
da, on see kümme tonni teri hektarilt. 
See on juba käeulatuses. Kindlasti saab 
selle nimel väetiste ja sortidega edasi 
minna piirkondades, kus on paremad 
mullad. Aga ka Saaremaal, nagu täna-
vune viljelusvõistlus näitas.

Alar Lugu: 
saama saagikus 
vähema masinatööga
Minul õnnestus olla kohtunik viljelus-
võistluse alguse juures ja nüüd, kümme 
aastat hiljem. Mis on selle ajaga muutu-
nud? Minu hinnangul on oluliselt tõusnud 
maaharimise kvaliteet.  Seda esmajoo-
nes tänu kaasaegsetele viljelustehnoloo-
giatele, mida toetab tipptasemel suure 
tootlikkusega tehnika. 

Nii ei leia meie põldudelt naljalt enam 
3-meetrise töölaiusega külvikut ega 
12-meetrise töölaiusega taimekaitse-
pritsi. Tänane Eesti viljakasvataja kom-
bineerib oskuslikult erinevaid tehno-
loogiaid: otsekülvi, kündi, minimeeritud 
harimist jm, sõltuvalt ettevõtte tingimus-
test.

Eesti keskmine viljakasvataja saab 
nüüd hektari kohta sama saagi, mis oli 
kümme aastat tagasi jõukohane vaid 
vähestele. Erinevus on selles, et sama 
saagikuse juures kasutatakse vähem 
masinatööd ning rohkem tasakaalusta-
tud väetamist ja kombineeritud taime-
kaitset. 

Kokkuvõttes võib öelda, et kui kümme 
aastat tagasi kasutati viljelusvõistluse 
põllul tavapõlluga võrreldes rohkem väe-
tisi ja taimekaitsevahendeid, siis nüüd ei 
erine viljelusvõistluse põllud tavapõllust.  

Peeter Lääniste: 
saan viljelusvõistluselt 
head õpetamismaterjali
Kuna olin kohtunik tänavu esimest 
korda ja hindasin ainult ühe osaleja, 
Lõuna-Antsu talu põlde, siis pole mul 
põldude ja viljelejate kohta veel võrd-
lusmaterjali. Küll olen aastaid jälginud 
viljelusvõistluse tulemusi ning kasuta-
nud neid maaülikoolis oma loengute 
näitlikustamiseks.

Viljelusvõistlus näitab eelkõige seda, 
milline potentsiaal on Eestis teravilja- ja 
rapsikasvatusel. Kui vaadata statistika-
ameti kodulehte, siis näeme, et keskmi-
sed saagid on üsna madalad, aga po-
tentsiaal on kaugelt üle keskmise. See 
näitab, kuhu püüelda.

Lõuna-Antsu talu põllud olid väga 
korralikud, oli tehtud hea umbrohutõr-
je. Probleemiks oli see, et peremees ei 
saanud, nagu paljudes muudeski Ees-
ti piirkondades, teha rapsile korralikku 
valgemädaniku tõrjet. Valgemädanik 
kahjustas taimi palju ning seetõttu jäi 
saak põllu potentsiaalist tunduvalt väik-
semaks.

Selle talu arengut oleks väga huvitav 
jälgida. Nad võtsid kasutusele sajaprot-
sendilise otsekülvitehnika, ostes selleks 
spetsiaalselt ette nähtud Cross-Sloti kül-
viku.

Arvan, et viljelusvõistlust tuleb edasi 
teha, nüüd on raud alles soojaks läinud 
ja tulemused väga arvestatavad. Nii 
põllumeeste kui teiste taimekasvatuse-
ga seotud inimeste jaoks on olulised ja 
õpetlikud nii agrotehnika kui tulukuse 
analüüsid.



„Taimekasvatus on põllumajanduse selgroog, kus toodetakse nii 
inimtoitu kui loomasööta ning hoolitsetakse maastiku eest. Niisiis on 
taimekasvatuse mõju suur nii tarbimise seisukohalt kui visuaalselt.
Parima taimekasvataja valimine ja viljelusvõistlus toetavad teineteist, 

kuna teiste hulgas esitavad oma kandidaadid ka võistluse korraldajad. 
Viljelusvõistlusel on kümne aasta jooksul välja kujunenud oma rutiin ja 
loodame, et selle seostamine parima taimekasvataja valimisega annab 

sellele lisaväärtust.“ 

Raul Rosenberg, MES-i juhatuse esimees 

„Viljelusvõistlus on üks parimaid ettevõtmisi viljakasvatuse 
propageerimisel. See annab Eesti kohta huvitavat analüüsimaterjali. 
Piirkond ja temperatuur on sama, mullad sarnased, ilm samuti, ometi 

on tulemused erinevad. Samuti on erinev see, milline on kellelgi 
põllumeestest kõige tulukam kultuur.“   

Margus Marrandi, Avena Nordic Grain tegevjuht 

„Viljelusvõistlus tähistab tänavu oma 10. juubelit. Põllumeeste pidev 
huvi ürituse vastu tõestab selle vajalikkust ja jätkusuutlikkust. Võistlus 
on julgustanud nii mõndagi põllumeest katsetama uusi lahendusi, mis 

on tulemusi vaadates end kuhjaga ära tasunud. Viljelusvõistluse üheks 
suureks tugevuseks on see, et rõhk ei ole suunatud üksnes suurtele 

saakidele, vaid vaadatakse ka eesriide taha – kas valikud õigustavad end 
majanduslikult. 

Ürituse nimi ütleb küll, et tegemist on võistlusega, kuid eelkõige 
loodame, et kogu sektor saab seeläbi uusi kogemusi ja teadmisi.„

Mihkel Hang, Scandagra Eesti müügijuht

Korraldavad

Toetavad

Mariliis Liiv,  Eesti Põllu- ja Maamajanduse Nõuandeteenistuse
 taime- ja loomakasvatuse valdkonna koordinaator
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